
ACTIVITATEA POLITICA 
A LUI IULIU MANIU IN PREAJMA PRELUARII PUTERII 

(1926-1928) 

Aducerea la conducerea ţării a generalului Alexandru Averescu de 
către Regele Ferdinand în primăvara anului 1926 a creat serioase pro
bleme Partidului Naţional Român. Vasile Goldiş a părăsit partidu[! şi 
a intrat împreună cu Ioan Lupaş, I. Lapedatu, dr. P. Groza şi C. Bucşan 
în guvernul averescan. Goldiş îşi motiva atitudinea într-un articol pu
blicat în Cuvântul Ardealului, subliniLind că încă din fragedă tinereţe 
„am fost şi am rămas luptător al Partidului Naţional Român, partidul 
istoric al mfmdrului Ardeal", iar în cadrul acestuia „fără teamă şi 
fii.ră zăbavă, am năzuit spre înfăptuirea visului de veacuri al părinţi
lor noştri: unitatea politică a neamului în statul naţional român". Au
torul articolului afirma că a nutrit convingerea că P.N.R. să preia 
conducerea ţării în colaborare cu alte formaţiuni politice democratice 
din Vechiul Regat. V. Goldiş îl acuza deschis pe I. Maniu că „a râvnit 
ncâncclat să ajungă diinsul în fruntea guvernului ţării întregi." Din 
aceste motive, „I. Maniu a denaturat fiinţa partidului nostru naţional, 
1-a distrus, eliminând cuvântul „român" din numele său"l. 

Atitudinea lui GoldL"? se explică mai ales prin impresia că este 
marginalizat în cadrul partidului, dar şi prin nemulţumirea faţă de 
<isccnsiunea politică a lui Iuliu Maniu. Fruntaşul politic arădean dorea 
să aiung<i cât mai repede la putere şi de cc nu, să preia conducerea 
partidului. Nemulţumirea lui Goldiş data încă din vara anului 1924 când 
a eşuat fuziunea P.N.R. cu Partidul Ţărănesc, el acuzându-l pe I. Ma
niu că împiedică contopirea celor două partide prin amânări ncjus
ti fi.cate ale realizării acestui act2. Critica fruntaşului arădean faţă de 
~eful P.N.R. s-a accentuat după fuziunea acestui partid cu Partidul 
Naţionalist al Poporului. Într-un amplu memoriu din 1925, Goldiş re
proşează lui Maniu „incoerenţele, inconsecvenţele şi enormele greşeli 
de tactică săvârşite în opoziţie în cursul guvernării liberale de la 1922 
pfmă azi"3. 

După părăsirea P.N.R, Vasile Goldiş şi partizanii săi politici au 
convocat o adunare la Sibiu în 2 mai 1926, prin care şeful acestui 
grup a fost proclamat preşedinte al Partidului Naţional Român. Con
ducerea acestei grupări politice a lansat un apel dntitulat „Către Na-

1 Cuvântul Ardealului, Arad, I - nr. 1, din 15 aprilie 192G: Vasile Goldiş, 
politică şi cultură (1919-1934). Ed. de Aur. Ardelean şi Vasile Popeangă, Arad, 
19'.1:1, p. 114-115, doc. 17. 

2 V. Goldiş, Corespondenţă 1888-1934, Ed. de Gh. Şora, Cluj-Napoca, 1922, 
p. 96. 

3 !n Ţara noastră, Cluj, III, nr. 3, 1925, p. 76; V. Goldiş, politică şt cultură ... , 
cd. cit„ p. 104-112, doc. 16. 
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ţiunea Română". Documentul preciza necesitatea de a realiza o „so
lidaritate deplină şi armonie desăv<:îrşită între fii tuturor provinciilor 
îmbrăţişate la sânul Patriei Mame". În vederea materializării nobilu
lui ideal panromânesc, Goldiş chema „pe toţi românii cu sufletul cu
rat şi cinstit la luptă şi jertfă nepregetată pe altarul iubirii de neam 
şi patrie". Autorul mesajului îşi îndrepta atenţia spre truditorii ogoa
relor „din sânul cărora m-am ridicat şi eu ca odrasla unei smerite 
familii preoţeşti, făgăduindu-le tuturor toată dragostea şi grija mea 
părintească". În final, V. Goldiş îşi reafirma ataşamentul faţă de mo
narhie şi suveran, precizând: „Să ne strângem oaste neânfrântă în ju
rul gloriosului nostru Rege Ferdinand Dezrobitorul".4 La 10 martie 
1927, gruparea condusă de V. Goldiş a fuzionat cu Partidul Poporului. 
Parlamentarii Partidului Naţional Român au justificat această atitudine 
prin faptul că la înfăptuirea programului guvernamental au contribuit 
şi cei cinci miniştri ardeleni, „însuşindu-ne chiar de la început prin
cipiile progresiste ale acestui program". Se aveau în vedere rezultatele 
interne şi externe ale c:ibinetului Averescu, mai cu seamă ratiificarea 
de către Italia a Unirii Basarabiei cu România. De asemenea, se apre
cia că procesul de consolidare a statului român impune înfiinţarea de 
partide politice rom<îneşti tari şi omogene „reprezentcînd armonizarea 
sub principiul solidarităţii naţionale a tuturor intereselor diferenţiate 
prin nedreptăţile istoriei şi prin nedreptatea socială". Totodată, se avea 
în vedere personalitatea genera[ului Aveirescu, comandat de armat:i 
pe frontul din Moldova în anii primului război mondial. 

În final se anunţa că s-a hotărât în unanimitate „alipirea noastrc"1 
desăvârşită la Partidul Poporului ( ... ), hotărâţi de a lupta în viitor ca 
ostaşi credincioşi acestui partid pentru consohldarea şi prosperitatea 
scumpei noastre Românii"5. 

În ciuda acţiunii propagandistice, fuziunea celor două formaţiuni 
politice a trecut aproape neobservată de opinia publilcă. Partidul Po
porului era într-un evident declin, iar gruparea lui Goldiş era destul 
de slabă. 

Atenţia observatorilor politici era îndreptată spre „naţionali" şi 
„ţărănişti" ale căror relaţii s-au îmbunătăţit. 

La 18 aprilie Hl26 a fost colivocat Congresul extraordinar al Par
tidului Naţional, unde a fost adoptată o moţiune prin care se făcea „un 
călduros apel" la Partidul Ţărănesc în vederea fuziunii, sau încheierii 
unui cartel electoral între cele două partide.6. 

Oferta a fost primită favorabil de conducerea Partidului Ţărănesc, 
după o serie de discuţii purtate în cadrul Delegaţiei Permanente, iar !a 
24 aprilie Hl2G aceasta a dat un răspuns pozitiv, acceptându-se pen-

4 Cuvântul Ardealului, I. nr. 10, din 10 mai 1926. 
5 Idem, II, nr. 57, din 14 martie HJ27; V. Goldiş, Politică şi cultură ... , 

ed. cit., p. 141-f42, doc. 22. 
6 Biblioteca Academiei Homâne, Secţia Manuscrise (în continuare se va cite 

B.A.R., Secţia Mss.), Coresp. N. Ivrga, voi. 333/2, f. 342-343, Scrisoarea lui I. Mi
halache din 21 septembrie I921i către N. Iorga; Patria, Cluj, VIII, nr. 86, din 21 
aprilie 1926. 
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tru moment ideea unui cartel electoral. Acordul a fost semnat de Iuliu 
Maniu şi Ion Mihalache. El preciza că fuziunea nu s-a putut realiza 
din lipsă de timp, dar ea rămânea „o problemă a viitorului dorit apro
piat". Potrivit documentului, în trei circumscripţii din Transilvania au 
fost desemnaţi în fruntea listelor comune membri ai Partidului Ţă
rănesc .. În schimb, opt circumscripţii din Vechiul Regat aveau pe pri
mul loc fruntaşi ai Partidului Naţional Român.7 

în cadrul acestor alegeri parlamentare din mai 1926, aparatul de 
stat a intervenit deseori în favoarea guvernului, în condiţiile înăspririi 
stă.di de asediu. Au avut loc sechestrări de persoane, confiscarea ma
terialelor de propagandă electorală ale adversarilor8, etc. Toate acestea 
au determinat victoria Partidului Poporului, care a obţinut 52,0!J0/0 din 
voturile exprimate şi ·-292 de mandate în Adunarea Deputaţilor. Blocul 
Naţional T<-irănesc a obţinut 27,730/0 din voturi, adică G9 de mandate, 
P.N.L. 7,340/o din voturi şi 16 mandate, Liga Apărării Naţionale Creş4 

t.in~ (L.A.N.C.) 4,760/o din voturi şi 10 locuri în Parlament. Celelalte 
liste nu au deţinut minimum de 20/o din totalul voturilor, fapt pentru 
care, potrivit noii legi electorale nu puteau intra în Parlament9. 

Conlucrarea Partidului Naţional cu Partidul Ţărănesc s-a afirmat 
ş: în cadrul alegerilor parţiale din august l!J26. Ele au fost pregătite 
cu atenţie de „naţionali" şi „ţărănişti~'. cele două partide s-au pre
zentat în cartel electoral, av<înd liste comune. Iuliu Maniu îl informa 
pc N. Iorga într-o scrisoare din 18 iunie 1926 în legătură cu modul în 
care a acţionat pentru participarea în bune condiţii la această consultare 
a electoratului, care permitea îmbunătăţirea reprezentării parlamentare 
a celor dou<I partide. El arăta că a venit la Bucureşti unde a discutat 
cu membrii Delegaţiei Permanente care se găseau în Capitală, modul 
de abordare a alegerilor parţiale. „Am fost de acord cu toţii că menţi
nerea cartelului electoral cu ţărăniştii este necesară atât din1 punct de 
vedere politic general, cât şi ţinând seama de posibilit<lţile electorale". 
Maniu apreciaz[1 că „naţionalii" au pus candidaturi la Bihor, Covurlui 
şi Tutova, în Ilfov, Ialomiţa şi Caliacra. Fruntaşul polhic ardelean îi 
aducea la cunoştinţă faptul că în Bucureşti s-a propus candidatura lui 
Pantelimon Halippa, care „a întâmpinat oarecari rezistenţă la orga
nizaţia noastră din Capitală". El sublinia că această candidatură are 
mai degrabă un caracter naţional, nefiind doar a Partidului Ţărănesc. 
I. Maniu îl informa pe Nicolae Iorga că în organizaţia din judeţul Co
vurlui au apărut disensiuni, un grup condus de un anume Ienciu se 
ridic[1 împotriva liderului organizaţiei Lucasievici, membru al delega
ţiei permanente. Disputa are la bază ambiţii politice. „Situaţia este 
agravată prin împrejurarea că ambii şi-au depus deja candidaturile". 

7 Aurora, VI, nr. 133H, din 26 aprilie HJ26. 
8 Arh. Stat. Bucureşti, fond Ministerul Afacerilor Interne (în continuare se 

va cita M.A.I.), dos. 556/1926, f. 1, dos. 568/1926, f. 2, dos. 584/1926, f. 1-2, dos. 
58d/1926, f. 3, etc. 

9 Monitorul Oficial, partea I, nr. 122, din 4 iunie Hl26; M. Ivan, Evoluţia par
tidrlor noastre politice in cifre şi grafice 1919-1932, Sibiu, 1933, tabelele 12-13; 
I. Scurtu, în St. Com. Brukcnthal, XVII, 1974, p. 227. 
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Iuliu Maniu dezminţea ,în final, unele zvonuri privind tratativele 
între „naţionali" şi „liberali", arătând că ele au un caracter fante
zistlO. 

Colaborarea între Partidul Naţional şi Partidul Ţărănesc în cadru• 
alegerilor din vara anului 1926 a fost determinată de similitudinea de 
obiective şi aspiraţii ale celor două formaţiun:i politice, ele izvorând 
din necesitatea unirii eforturilor în scopul înlăturării guvernului ave
rescan venit la putere, după opinia lor, în condiţhl ilegale. 

Conlucrarea celor două partide a creat condiţii favorabile grăbirii 
pregătirii fuziunii celor două organisme politice. 

Având în vedere acest lucru, Comitetul Central Executiv al Par
tidului Ţărănesc întrunit în zilele de 10-11 iulie 1926 a apreciat c{1 
momentul este potrivit acceptării propunerii de contopire făcuUi îna
inte de alegeri de Partidul Naţional. Delegaţia Permanentă a parti
dului era împuterrnicită să facc'i demersuri necesare în vederea fuziunii. 
Ion Mihalache a fost împuternicit să conducă tratativele clin partea 
ţărăniştilor cu naţionalii. 

Pe baza celor hotărâte de Comitetul Central Executiv al Partidului 
Ţărănesc, I. Mihalache a expediat în 12 iulie 1926 o scrisoare lui I. 
Maniu informându-l că acceptă cu plăcere să examineze împreună pro
blema fuziunii, fixând ca dată limită de încheiere a discuţiilor 31 
august 192611. 

Cele dintâi convorbiri în vederea fuziunii celor două partide au 
avut loc la 17 august 1926 în Bucureşti şi sunt purtate de I. Maniu şi 
I. Mihalache. Cei doi preşedinţi de partide au convenit ca: I. Partidul 
Naţional şi Partidul Ţărănesc să fuzioneze într-un singur partid care 
se va numi Partidul Naţional-Ţărănesc. II. Principiile de bază pro
gramatice ale partidului fuzionat vor fi cele zece puncte stabilite în 
1924. III. Organizarea partidului fuzionat se va face pe baza statutului 
întocmit în 1924 - asemenea revizut de comun acord la o nouă în
tâlnire. IV. Organizarea provizorie până Ia Congresul General al Par
tidului fuzionat se va face după următoarele norme: 1. Conducerea 
centrală a Partidului fuzionat va fi încredinţată unui Comitet Central 
compus din actuala Delegaţie Permanentă a Partidului Naţional şi 

actualul Comitet Central al Partidului Ţărănesc întregite la numcJ.r egal 
de fiecare partid; 2. Un comitet de direcţie mai restrâns, care se va 
compune din doisprezece membri delegaţi de fiecare partid din sânul 
Comitetului său Central; 3. Preşedintele Partidului fuzionat va fi de
semnat de acel Comitet de Direcţie. Partidul Ţărănesc s-a fixat şi 
menţine preşedinţia d-lui Iuliu Maniu; 4. Secretar general va fi ales 
dintre membrii Partidului Ţărănesc; 5. Câte doi vicepreşedinţi vor fi 
desemnaţi de fiecare partid; 6. Casierul va fi desemnat din sânul Par
tidului Naţional; 7. Biroul este organ pur executiv. Organe deliberative
sunt: Comitetul Central şi Comitetul de Direcţie. 

Prezidiul ia parte la votare. în caz de paritate de voturi, hot<'irârea 
se va da de partea unde votează preşedintele. 

IO B.A.R., Secţia Msse, Coresp. N. Iorga, vul. 333/2, 1926, f. 378-379. 
11 Ţărănismul, II, nr. 12, din 12 iulie 1926. 
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Potrivit înţelegerii stabilii.te, chestiunea fuziunii se va rezolva până 
la 25 septembrie 192512. 

Discuţiile între Ion Mihalache şi Iuliu Maniu au continuat în data 
de 28 august 1926. Potrivit procesului verbal încheiat, s-a ajuns Ja 
înţelegerea ca provtinciile să fie conduse de comitete provinciale provi
zorii, care se vor compune din contopirea actualelor comitete provin
ciale „aflate în funcţiune". 

Comitetul proviincial din Ardeal şi Banat (unul singur) va fi pre
zidat de actualul preşedinte al Partidului Naţional, Iuliu Maniu. 

Comitetul Provincial din Basarabia va avea în frunte pe actualul 
preşedinte al Partidului Ţărănesc Basarabean. 

Pentru Bucovina va fi desemnat preşedinte provizoriu Al. Vaida 
Voievod şi secretar general deputatul T.V. Săveanu. 

În Vechiul Regat, chestiunea constituirii Comitetului provincial ră
mâne în suspensie deoarece Partidul Naţional nu a avut un astfel de 
comitet, iar Partidul Ţărănesc a avut mai multe. Până la crearea aces
tui comitet conducerea acestei provincii revine Comitetului de Direc
ţie. Partidul Ţărănesc reclamă pentru sine preşedinţia acestui comitet. 
I. Maniu nu se pronunţă în această chestiune. 

Pentru organizaţiile judeţene provizorii s-a precizat că există prin
cipiul de liberă înţelegere între ele. În caz de neînţelegere va interveni 
centrul prin intermediul unei comisii de arbitri cu voturi în număr egal 
pentru fiecare partid, aplicându-se în caz de nevoie absolută şi de pre
şedinte de la centru. 

Iuliu Maniu cere o prealabilă clarificare în unele judeţe pentru 
a evita o serie de neânţelegeri13 . 

În seara aceleiaşi zile s-a încheiat un nou proces verbal în care se 
puneau în discuţie problema conducerii unor organizaţii judeţene ale 
partidului fuzionat. I. Maniu a cerut cu acest prilej: a) În Basarabia 
preşedinţia în două judeţe: b) În Bucovina în două sau trei judeţe; c) 
În Vechiul Regat preşedinţii actuali ai Partidului Naţional din următoa
rele judeţe; care sunt membri în conducerea centrală mai restrânsă 
a Partidului Naţional: 1. Dorohoi (N. Iorga); 2. Dolj (C. Argetoianu); 
3. Ialomiţa 4. Vlaşca, Vaslui (Gh. G. Mirenescu); G. Durostor; 7. Ca
liacra; 8) Ilfov, judeţ sau capitala (în caz de neînţelegere între cele două 
actuale organizaţii) 9. Romanaţi; 10. Covurului, 11. Botoşani, 12. Brăila, 
13. Tutova. 

I. Mihalache apreciază că rezolvarea acestor chestiuni trebuie să 
se facă după contactul între organizaţiile judeţene respective. Totuşi, 
în dorinţa d'.:' a înlesni fuziunea admite în prealabil: a) !n Basarabia, 
un judet pentru dl. Pelivan, b) In Bucovina două judeţe (cu doi pre
şedinţi) c) Vechiul Regat patru judeţe de sub punctele 1--8. Pentru 
rest nu se poate pronunţa obligatoriu până nu consultă şi alţi condu-

12 V . .Arimia, I. Ardeleanu, Al. Cebuc, Istoria Partidului Naţional Ţărănesc, 
Documente 1926-1947, Bucureşti, Hl94, p. 15-16, doc. 2. 

L3 Idem, p. 16-17. · 
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cători 14 . In cele din urmă, şeful P.N.R. a acceptat în principiu ca pre
şedinţia organizaţiei din Vechiul Regat să fie asigurată de un ţărănist. 

I.Maniu a sacrificat pe „iorghişti" cărora le-a rezervat conducerea 
în numai două judeţele (Dorohoi şi Râmnicu Sărat) dar a susţinut în 
schimb pe foştii, „takişti" care au primit şefia unor organizaţii din Ia
lomiţa, Romanaţi, Vaslui, Muscel şi Argeş. Într-o scrisoare adresată 
în septembrie 1926 lui Maniu, Mihalache îl informa că a acceptat multe 
concesii, dar preciza „am onoarea să vă comunic că mi-e imposibil 
a-mi lua angajamente personale peste cele ce mi-am luat. Nu mi-aş 
putea angaja răspunderea mai departe decât când aţi putea păşi şi 
dumneavoastră spre concesii în Ardeal". Preşedintele Partidului Ţără
nesc solicita conducerea provizorie a orgnizaţiilor din trei judeţe pentru 
partidul său (Maramureş), Bistriţa şi încă unul în judeţele minori
tare15. 

Iuliu Maniu a ţinut o strânsă legătură cu N. Iorga. La 1 aprilie 
1926, el îi trimitea profesorului un mesaj care însoţea „convocatorul" 
pentru congres cu rugămintea să binevoiţi a-l semna".rn. La 30 august 
1926, Maniu îl informa pe colegul de la şefia Partidului Naţional că a 
purtat în zilele din urmă fructuoase tratative cu Ion Mihalache. Cei 
doi interlocutori ;au constatat că „alegerile parţiale în curs împiedică 
tratativele prealabile de fuziune, cât şi convocarea delegaţiilor perma
nente a partidelor până la termenul de 1 septembrie 1926". 

I. Maniu preciza că a căzut de acord cu Ion Mihalache ca trata
tivele între cele două formaţiuni să fie terminate până cel târziu în a 
doua jumătate a lumii septembrie 1926, motivând atitudinea „ca să se 
termine odată această chestiune care frământă de mult opinia publică, 
împiedică libera acţiune a ambelor partide, dă prilej de aUîtea intrigi 
şi la atâtea încercări de ademenire din partea adversarilor noştri". Ma
niu îl avertiza pe Iorga că va primi din partea lui Ion Mihalache pro
puneri curente, arătând, totodată, că discuţiile cu şeful Partidului Ţă
rănesc au fost încununate de succes. I. Maniu afirma C<'i în urma în
trevederii sale cu liderul ţărăniştilor .,am putut constata armonia dorită 
şi necesarei între vederile noastre politice, atcît ca program politic cât 
şi ca program de guvernământ". Autorul mesajului îşi exprima regre
tul că nu a putut discuta personal cu Iorga aceste probleme, dar a 
fost nevoit să se deplaseze în judeţul Bihor la una din alegerile par
ţiale. El îi cerea marelui istoric să-l avizeze telegrafic la Cluj dacă 
acceptă termenul de 26 septembrie pentru ţinerea Delegaţiei Perma
nente spre a lua în discuţie problema fuziunii cu ţărăniştii 17 . 

La 21 septembrie 1926, I. Mihalache a expediat un mesaj lui N. 
Iorga, informându-l că a fost delegat de Comitetul Central al Parti
dului Ţărănesc pentru a examina cu P.N.R. posibilitatea înfăptuirii 
acestei fuziuni. Conducătorul ţărăniştilor preciza că a avut discuţii cu 
I. Maniu ajungând la realizarea fuziunii pe baza principiilor programa-

H Idem, p. li. 
15 Idem, p. li-18. 
JG B.A.R., Secţia Mss., Corespondenţă N. Iorga, vol. 333/1, f. 312. 
17 Idem, f. 372-373. 
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tice, a statutului, a celor 10 puncte stabilite în 1924. Semnatarul scri
sorii trecea apoi în revistă organizarea noului partid numit Partidul 
Naţional-Ţărănesc - precum şi organele sale de conducere. I. Miha
lache arată că în ceea ce priveşte preşedinţia I. Maniu a cerut cu in
sistenţă ca desemnarea preşedintelui să fie făcută de Partidul Naţional 
şi pe seama unei persoane din sânul său. „Partidul Ţărănesc condi
ţionează ca fuziunea să se facă de astă dată sub preşedinţia d-lui Iuliu 
Maniu". 

Conducătorul ţărăniştilor a evidenţiat faptul că la 26 septembrie 
1926 a fost convocat Comitetul Central al Partidului Ţărănesc spre a 
se pronunţa asupra fuziunii. 

Ion Mihalache îl ruga pe N. Iorga să examineze chestiunile legate 
de contopirea celor două partide în cadrul Delegaţiei Permanente a 
Partidului Naţional convocată în aceeaşi zi. 

In final, şeful Partidului Ţărănesc îşi exprima speranţa că cele 
două conduceri vor stabili contopirea partidelor Naţional şi Ţărănesc. 
„Am fi fericiţi - preciza învăţătorul din Topoloveni - ca hotărârile 
celor două organe să fie identice şi unanime, înfăptuindu-se astfel 
actul atât de important pentru viitorul Statului Român, act atât <le 
mult aşteptat şi de masele partidelor noastre şi de întreaga opinie 
publică a Ţării"w. 

La 27 septembrie 192G, I. Maniu expediază prin intermediul lui 
Şain Giorgiu o convocare lui N. Iorga, trimisă de omul său de încre
dere I. Lugoşianu. Convocarea era privitoare la Congresul General al 
Partidului Naţional „şi prin urmare publicarea ei ar fi de natură ur
gentă". Lugoşianu îi cere lui Sain Giorgiu să i-o restituie „cât mai 
grabnic cu aprobarea sau observaţiunile d-lui profesor Iorga"19. 

Cu toate acestea, N. Iorga se considera nedreptăţit. El aprecia că 
I. Maniu a acţionat în aşa fel încât să rămână unicul conducător al 
partidului fuzionat. La 3 octombrie 192G, marele profesor a expediat o 
scrisoare deschisă lui Iuliu Maniu, publicată în suplimentul ziarului 
Neamul Românesc din 11 octombrie 192G, în care îşi exprima dez
aprobarea faţă de fuziune, condamnând pe cei care cu puţin timp îna
inte se pronunţau în favoarea contopirii cu liberalii, iar acum sunt 
adepţii unirii cu Partidul Ţărănesc" şi cu preponderenţa evidentă a 
acestuia, în apele unei doctrine şi unor metode diametral opuse con
vingerilor lor". 

Autorul scrisorii condamnă, totodată, procedeul considerat incoe
rent al aprobării statutului discutat şi votat fără nici-o seriozitate şi fără 
măcar dovadă de atenţie a mă înştiinţa despre pretinsa discuţie şi de 
a-mi comunica rezultatul, e pentru mine doar încă o jignire, iar nu o 
realitate politică acceptabilă". N. Iorga dezvăluie faptul că fuziunea 
nu s-a realizat cu o unanimitate de voturi căci cei zece membri iorghişti 
ai Delegaţiei Permanente a Partidului Naţional s-au abţinut de la vot 
şi atunci s-a recurs la aprobarea prin „aclamaţii" a fuziunii. Sem
natarul scrisorii apreciază că problema unirii cu Partidul Ţărănesc nu 

JD Idem, f. 342-343. 
19 Idem, voi. 335/1, 1926, f. 227. 
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a fost discutată în cadrul organizaţiilor locale, membrii Congresului 
fiind puşi în faţa faptului împlinit, „înfăţişându-se ca definitiv rezulta
tul negocierilor". 

În felul acesta, precizează marele istoric, „un act care putea fi 
folositor ţ<1rii se preface în încoronarea de simptă formă a unor per
tractări care au fost aerul unui complot pentru simple satisfacţii şi 
ambiţii". Având în vedere acest lucru, N. Iorga nu se considera legat 
,,prin nimic de aceste acte abuzive", declarând cu fermitate că „ră
mânând cu numele la care am dreptul, cu prietenii mei nedezlipit de 
steagul de democraţie naţională pe care cei ce fuzioneză arată că îl 
părăsesc"19his. 

Atitudinea lui N. Iorga este în mare parte îndreptăţită, deoarece 
Partidul Naţional Ţărănesc s-a realizat în urma unor aranjamente „de 
culise" între Iuliu Maniu şi Ion Mihalache care au fost principalii 
actori ai fuziunii celor două partide. Deşi deţinea funcţia de preşedinte 
al Partidului Naţional, Iorga nu a participat la nici una din tratati
vele naţionalilor cu ţărăniştii. 

Drin aceste motive, marele istoric a expediat o nouă scrisoare lui 
I. Mlaniu ~a 10 octombrie 1926 în care îi solicita să fie adusă la cu
cunoştinţa Congresului „hotărârea mea de a nu participa în nici o ca
litate la conducerea partidului până ce el nu-şi va avea coeziunea, dis
ciplina şi credinţa necesară faţă de şeful unic". Autorul mesajului in
formează că reprobă „orice alianţă sau colaborare care, pentru mo
tive de dubioasă reuşită electorală, ar implica renunţarea oportunistă 
fie la principiile de naţionalism, fie la acelea de onestă democraţie 
culturală"2o. 

Nicolae Iorga s-a delimitat programatic de Iuliu Maniu şi Ion Miha
lache, fapt relevat cu ocazia unor întruniri ale partizanilor săi politici 
de la Galaţi, Craiova, Bucureşti şi în alte oraşe. 

In noile condiţii, forţele „naţionaliste" se regrupează în jurul lui 
N. Iorga a cărei personalitate era dominantă, fapt care dovedeşte, tot
odată, că iorghiştii nu vizau satisfacerea unor interese materiale per
sonale sau ambiţii politice egoiste. La baza poziţiei lor stăteau accep
tarea principiilor renumitului istoric2I. 

Tot la 10 octombrie 1926, s-a desfăşurat Congresul Partidului Na
ţional în lipsa lui Iorga care a refuzat să ia parte la lucrările acestui fo
rum deşi deţinea alături de I. Maniu funcţia d~ preşedinte al partidu
lui. Atitudinea marelui istoric era mai degrabă manifestarea unei re
zistenţe pasive, el fiind hotărât să boicoteze fuizunca celor două 
partide. 

Congresul Partidului Naţional a adoptat cu aclamaţii o rezoluţie 
prin care aprobă hotărârea de fuziune a Partidului Nţional cu Par-

ta. bis. N. Iorga, Corespondenţă. Ed. de E. Vaum, II, Bucureşti, 1986, p. 288-289; 
Neamul Românesc, XXI supliment la nr. 123 din 11 octombrie 1926; B.A.R. 
Secţia Mss., Coresp. N. Iorga, vc;l. 335/2. f. 433-434. 

:10 B.A.R., Secţia Mss., Coresp. N. Iorga, voi. 335/1, f. 157-158; N. Iorga, 
Corespondenţă . . , II, p. 209-290 

21 P. Ţurlea, Nicolae Iorga în viaţa politică a României, Bucureşti, 1991, 
p. 233. 
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tidul Ţărănesc. Denumirea noului partid să fie Partidul Naţional Ţă
rănsc. Principiile de bază programatice ale noi~ formaţiuni politice vor 
fi cele zece puncte stabilite în 192422. Organizarea definitivă a parti
dului fuzionat se va face pe baza statutului întocmit în anul 1924, care 
urmează să fie revizuit de comun acord. 

Comisia Centrală a partidului va fi încredinţată unui comitet Cen
tral fromat din actuala Delegaţie Permanentă a Partiduluii Naţional şi 
de actualul Comitet Central al Partidului Ţărănesc, întregite la număr 
egal de fiecare pa:ritid. 

Un comitet de Direcţie mai restrâns, care se compune din 10-
12 membri delegaţi de fiecare partid din sânul comitetului său central 
va fi organul executiv de conducere. 

Preşedintele partidului fuzionat va fi Iuliu Maniu. 
Secretarul general va fi desemnat din rândurile membrilor Parti

dului Ţărănesc, iar casierul va fi ales dintre membrii Partidului Naţio
nal Român. 

Câte doi vicepreşedinţi vor fi desemnaţi de fiecare partid. 
Biroul este organ pur executiv. 
Comitetul de Direcţie este organ deliberator. Preşedintele ia parte 

la votare. în caz de paritate de voturi, hotărârea se va da de partea 
unde votează preşedintele. 

Provinciile vor fi conduse de comitetele provinciale provizorii, care 
se vor compune din contopirea actualelor comitete provinciale aflate în 
funcţie. 

Comitetul provincial din Ardeal şi Banat unul singur va fi prezi
dat de actualul preşedinte al Partidului Naţional din Ardeal şi Banat. 
Comitetul provincial din Basarabia va fi prezidat de actualul preşe
dinte al Partidului Tărănesc Basarabean. Pentru Bucovina va fi ales 
Alexandru Vaida Va'ievod, iar secretar general deputatul T. G. Să
veanu. Comitetul provizoriu al Vechiului Regat va fi încredinţat tem
porar unui membru al Partidului Ţărănesc23. 

Programul noului partid avea în primul rând în vedere necesita
tea adoptării unei noi Constituţii care „să fie astfel întocmi.tă, încât 
să reprezinte o chezăşie pentru dezvoltarea forţelor vii ale naţiunii". 
După opinia Partidului Naţional Ţărănesc noua lege fundamentală a 
statului trebuie să cuprindă toate garanţiile drepturilor şi libertăţilor 
cetăţeneşti, precum şi mijloacele legale de apărare împotriva oricărui 
abuz. 

Prir.cipiile programului şi Statutului aprobate la 10 octombrie 1926 
aveau în vedere administraţia publică, justiţia, armata, cultele, econo
mia, finanţele. 

Pe plan economic se avea în vedere că România era un stat agrar 
şi de aceea trebuie să se acorde o atenţie deosebită agriculturii. Iuliu 
M.a.niu a precizat însă în presă că revizuirea pe cale legislativă a re-

22 C. I. Stan, în Acta MP, 1994, p. 358-359. 
23 Congresul Partidului Naţional, în Patria, VIII, nr. 224, din 12 octombrie, 

nr. 225, din 14 octombrie 1926; V. Arimia, I. Ardeleanu, Al. Cebuc, op. cit., p. 
19-20, doc. ·1. 

19 - Acta Mvsei Porolissensis voi. XIX 1995 
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formei agrare „nu intră între problemele actuale ale politicii Parti
dului Naţional Ţărănesc"24. 

Crearea P.N.Ţ. a fost un succes al opoziţiei. S-a constituit astfel 
un puternic partid antiliberal. Sesizând forţa partidului, Al. Averescu 
care era preşedinte al Consiliului de Miniştri şi şef al Partidului Po
porului a propus în cadrul unor tratative de la mijlocul lunii decem
brie 1926 cu Iuliu Maniu un număr de 20-30 de locuri în Parlament 
(prin demisia unor deputaţi ai partidului de guvernământ) şi 2-3 
posturi de cabinet. I. Maniu a refuzat oferta, cerând cu insistenţă fu
ziunea Partidului Poporului cu P.N.Ţ. şi organizarea de noi alegeri 
parlamentare25. 

Averescu nu a fost de acord, iar tratativele s-au rupt. 
De altfel, după 10 octombrie 1926, Nichifor Crainic i-a sugerat :ui 

V. Goldiş ca în colaborare cu Ion Petrovici să devină membrii ai 
P.N.Ţ., propunere refuzate'! de omul politic arădean, motivând că pie
dica de neînlăturat este P.N.Ţ. în frunte cu dl. Maniu, duşmănit de 
Partidul Liberal, al Poporului, mai apoi şi de N. Iorga26. 

Treptat, generalul Averescu a vrut să iasă de sub tutela liberalii, 
ca urmare a presiunilor tot mai puternice din rândurile membrilor 
partidului său, în special a grupului condus de Mihail C. Brătianu, 
într-o discuţie avută la începutul lunii mai 1927 el cerea să fie li'1sat sc"1 
guverneze dup<I propriile concepţii pe baza programului formaţiunii sale 
politice. 

Liderul P.N.L. s-a simţit ofensat de această atitudine şi ar fi re
plicat „Va să zic, după ce te-am adus la guvern acum vrei să te ridici 
şi să mă domini? ( ... ). Nu mai am încredere în dumneata"27. 

Deşi, oficial se declara adversar al revenirii lui Carol în ţară, măr
turisind într-una din şedinţele Camerei Deputaţilor că „problema re
gală nu dă dreptul nimănui să o ridice şi să tulbure liniştea în ţarc"1. 
Ceea ce s-a stabilit de Consiliul de Coroană el stabilit. Tabăra care ar 
încerca să ridice această problemă ar fi zdrobită"28. Generalul Alexandru 
Averescu a încercat o apropiere de fostul prinţ moştenitor căutând să 
lovească în liberali. El l-a folosit în acest scop pe Mihail Manoilesc:u 
care a luat legătura cu Carol. Averescu încerca, în felul acesta, o apro
piere de conducere P.N.Ţ. care se pronunţa pentru rediscutarea pro
blemei carliste. De altfel, la 31 ianuarie 1927, partidul condus de Iuliu 
Maniu a publicat un comunicat în care se afirma că faţă de împreju
rările actuale cercetând situaţia creată prin consecinţele actului de la 
4 ianuarie şi având în vedere necesitatea asigurării ordinii monarhice 
constituţionale, ca temelie a unei vieţi de stat democratice, socote~te 
că se impune revizuirea pe cale legală a actului de la 31 decembrie 1!125 

2·1 Patria, VIII. nr. 230, din 20 octombrie 1926; I. Scurtu, în Cumiclava, V, 
1971, p. 269-283; I. Ciupercă, în Al/A - Iaşi, XVII, 1980, p. 513-531; Idem, 
Opozit ie şi putere în România anilor 1922-1928, laşi, 1994, p. 196-198. 

2j lntrevcderea Averescu - Maniu, în Viitorul, XIX, nr. 5G42, din 16 decem-
brie 192G. 

~° Cf. V. Goldiş, Politică şi cultură .. „ ed. cit„ p. 17. 
27 Al. Averescu, Uzurparea de la 4 iunie, Bucureşti, 1927, p. 11. 
28 Dezbaterile Adunării Deputaţilor, (in continuare se va cita D.A.D.), nr. 38, 

şedinţa din 3 februarie 1927, p. 1035. 
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şi 4 ianuarie 1926. In acest scop, Partidul Naţional Ţărănesc credea 
oportună convocarea unui Consiliu de Coroană"29. 

în aceste împrejurări, I.a 27 mai 1927, regele Ferdinand a cerut 
lui Averescu să formeze un cabinet de „Uniune Naţională". După câ
teva zile, la 31 mai, suveranul a tr:imis o scrisoare prin Constantin 
Hiott, şefilor partidelor politice prin care le cerea să contribuie la for
marea unui asemenea guvern. La 2' iunie, Al. Averescu a adresat câte 
o scrisoare lui I. Maniu, I. I. C. Brătianu, dr. Nicolae Lupu, N. Iorga 
şi A. C. Cuza, prin care îi invită să participe la o întrunire comună a 
doua zi, spre a studia modalitatea concretă de realizare a propunerii 
regale3°. 

În răspunsul său, I. Maniu a precizat că P.N.Ţ. acceptă partici
~area la „un guvern naţional" dar condiţiona acest lucru prin condu
eerea lui de o personalitate neutră. Şeful naţional ţărăniştilor cerea, 
cie asemenea, ca ministerele de finanţe şi de interne să fie încredin
ţate unor personalităţi făr<I partid, iar măsurile excepţionale să fie 
abrogate. Totodată, Maniu solicita organizarea unor alegeri libere şi 
corecte, în urma cărora să se constituie un nou cabinet, al formaţiunii 
politice majoritare în noul Parlament3I. Nici ceilalţi lideri politici so
licitaţi nu au fost de acord cu un guvern „de uniune naţionalrt", având 
în frunte pe Al. Averescu, care din aceste motive a fost obligat să-şi 
depună mandatul. Comentând acest eveniment, Pamfil Şeicaru preciza 
în. cartea sa de rememorări scrisă şi publicată în exil, acum mai bine 
d 1..:- 'treizeci de ani, că două au fost cauzele demiterii guvernului Ave
rescu: „Primul element - scria marele ziarist şi analist politic - boala 
regelui Ferdinand al cărui sfârşit era de aşteptat. Al doilea, presupusa 
întrevedere la Belinzona a generalului Averescu cu prinţul Carol. Prin 
oamenii din anturajul lui O. Goga, Ionel Brătianu aflase că parlamen
tul intenţiona să anuleze actul constituţional din 4 ianuarie 1926, prin 
care se ratificase renunţarea lui Carol la drepturile de succesiune la 
tron şi deci aducerea pe tron la moartea ,lui Ferdinand a celui pe 
care şeful Partidului Liberal îl considera nedemn de a fi rege. Partidului 
Liberal nu i-ar fi rămas decât soluţia de a se proclama repu-
blican"32. 

La 4 iunie 1927, Ferdinand a încredinţat puterea lui Barbu Ştirbei. 
A.cest guvern avea un caracter eterogen deoarece membrii lui făceau 
p:irtc din mai multe partide. C. Argetoianu, Mihail Popovici, Al. La
pedatu, dr. N. Lupu, Grigore Iunian. Iuliu Maniu a acceptat partici
parea foi M. Popovici în acest cabinet, conştient fiind că el este de 
scurt;! durată. Relevând caracterul eterogen al guvernului, N. Iorga 
consemna în amintirile sale că miniştrii care se urau între ei, „n-aveau 

~!' Partidul Naţional Ţărănesc cerc revizuirea actului de la 4 ianuarie 1926, 
h Cuvântul, III, nr. 675, din 3 februarie 1927; M. Muşat, I. Ardeleanu, România 
d·rpă Marca Unire, II/I, 1918_..:.HJJJ, Bucureşti, 1986, p. 831. 

;,J lndrcptarca, IX, nr. 125, din 3 iunie 1927; vezi detalii la Gh. I. Florescu, 
i:i Al!A - laşi, XIV, 1977, p. 240-243. 

;;i Patria, IX, nr. 97, din 7 iunie 1927. 
S! P. Seicaru, Istoria partidelor naţional, ţărănist şi naţional-ţărănist, II, 

\r,1drid, HJ63, p. 52. 
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mei un sentiment şi rnc1 o stimă pentru un conducător răsărit prin 
surprindere" că astfel de combinaţii „nu pot reuşi într-o societate atât 
de puţin solidară şi de slab dispusă la sacrificii"33. · 

Deşi incomplet, guvernul condus de Barbu Ştirbei a depus jură
mântul imediat, luându-se măsuri severe de securitate de teama unor 
eventuale încercări de răsturnare venite din partea generalului Ave
rescu34. Aceste temeri erau, după p<lrerea noastră nejustificate, deoa
rece Al. Averescu nu se mai bucura de popularitate ca în perioada 
războiului şi a primilor ani postbelici. Graba constituirii cabinetului 
B. Ştirbei se explica mai mult prin evoluţia rapidă a bolii regelui 
Ferdinand, moartea lui fiind aşteptatc'i. Noul prim-ministru nu a putut 
menţine guvernul, iar la 20 iunie 1927 a depus mandatul. A doua zi, 
Ion I. C. Brătianu a format un nou guvern liberal autointitulat .,de 
uniune naţională" din care făceau parte şi unii oameni politici din cabi
netul precedent: C. Argetoianu, Stelian Popescu, Al. Lapedatu. La 6 
iulie, portofoliul Ministerului Afacerilor Externe a fost încredinţat lui 
N. Titulescu. 

Alegerile au fost fixate pentru zilele de 7 şi 10 iulie. I. I. C. Bri1-
tianu a adresat lui I. Maniu prin I. C. Duca o propunere de a încheia 
un Car'tel electoral, în condiţil favorabile lui. Şeful P.N.Ţ., după cum 
era de aşteptat, a refuzat oferta. Brătianu a propus apoi lui M. :Po
povici, Gr. Iunian şi P. Halippa să rămână în guvern dar aceştia nu au 
acceptat oferta35. 

Alegerile s-au caracterizat prin ingerinţe de tot felul din partea 
guvernului. Gama acestor abuzuri a fost diversă: interzicerea întruni

.rilor şi a propagandei electorale, arestarea sau molestara delegaţilor 
adverşi, etc.36. Alegerile s-au încheiat cu victoria scontată a P.N.L. 
care a obţinut 1.704.435 voturi sau 61,69% din totalul lor, în baza 
cărora a primit 82,700/o din numărul mandatelor în Cameră şi 85,30;0 

din numărul celora de la Senat. adică 318 mandate din care 184 :re
prezentau prima guvernamentală37. 

P.N.Ţ. a acumulat cele mai multe voturi primite de partidele po
ntice de opoziţie: 610.149 voturi, sau 22.090/o din voturi, respectiv 54 
mandate; blocul maghiaro-german deţinea G,3°/0 din voturi respectiv 
15 mandate, celelalte formaţiuni aveau sub 20/o38• 

Avându-se în vedere înrăutăţirea stării sănătăţii regelui Ferdi
nand, Corpurile Legiuitoare au fost convocate pentru ziua de 19 iulie 

:r.i N. Iorga, O viaţă de om. Aşa cum a fost, III, Bucureşti, 1934, p. 195. 
34 Arh. Stat. Bucureşti, fond M.A.I., dos. 112/1927, f-3. 
35 Viitorul, XX, nr. 5797, din 24 iunie 1927. 
:J6 Arh. Stat., Bucureşti, fond M.A.I., dos. 605/1927, f. 5-7, 
'31 M. Doganu, Analiza statistică a „democraţiei parlamentare" din România, 

Bucureşti, 1946, tabelul nr. 1; Alegerile din 7 iulie pentru Camera Deputaţilor. 
Studiu Statistic, în Buletinul Statistic al României, nr. 3, iulie-septembrie I92i, 
p. 12. 

38 Ibidem; Arh. Stat. Bucureşti, fond. M.A.I., dos. 536/1927, f. 3. Din Adunarea 
Deputaţilor lipseau o serie de personalităţi politice precum N. Iorga sa1;1 Al. Ave
rescu, ultimul abia obţinuse un loc in Senat. (S. Cutişteanu, Gh. I. Iomţă, Electo
ratul din România în anii interbelici, Cluj Napoca, 1981, p. 128; vezi detalii; 

. I. Scurtu, în AIIA - Iaşi, XIV, 1977, p. 395-403). 
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în loc de 27 iulie, după cum se stabilise iniţial. In aceiaşi zi de 19 iu
lie, odată cu validarea numărului minim de jumătate plus unu din 
totalul mandatelor, Adunarea Deputaţilor şi Sena'tul s-au declarat legal 
constituite. Câteva ore mai târziu, la 20 iulie, s-a anunţat moartea re
g.elui F'2rdinand la ora 2,15. ln ziua de 23 iulie 1927, el a fost în
mormântat, în biserica mănăstirii Curtea de Argeş, alături de înain
taşul său regele Carol I39. 

După moartea regelui Ferdinand, Regenţa formată din patriarhul 
Miron Cristea, prinţul Nicolae şi Gh. Buzdugan, înaltul preşedinte al 
Curţii de Casaţie şi Justiţie intra în atribuţiuni, regele Mihail Ji' fiind 
minor. Regenţa era de fapt în mâinile lui Ion I. C. Brătianu, adevă
ratul conducător al ţării, dar care exercita o conducere autorizată, căci, 
nu d~'1dca socoteală în faţa acestei instituţii. 

Iuliu Maniu a sesizat tendinţele autocrate ale lui Ion I. C. Bră
t'.ci:-:u. El a afirmat în şedinţa Adunării Deputaţilor din 25 iulie 1927 
cii Regenţa a fost alcătuită „fără concursul liber exprimat al naţiunii", 
inC'!usiv al P.N.Ţ. Liderul naţional-ţărăniştilor a subliniat că Regenţa 
care exista în fapt avea obligaţia să asigure respectarea strictă a le
galităţii şi drepturilor cetăţeneşti. Maniu a atras atenţia că această in
~tituţie trebuie să fie informată în legătură cu măsurile luate de gu
vern şi are dreptul să dizolve Parlamentul şi să organizeze alegeri 
libere40. I. I. C. Brătianu a respins însă aceste afirmaţii considerându-le 
ca netemeinice şi răuvoitoare. 

Pentru a contracara influenţa liberală Iuliu Main, a adresat o 
scrisoare generalului Alexandru Averescu, şeful Partidului Poporului 
şi N. Iorga, conducătorul Partidului Naţional Democrat în care propu
nea o acţiune comună vizând răsturnarea guvernului liberal condus de 
Ion I. C. Brătianu41. Nicolae Iorga a răspuns favorabil propunerii şe
fului P.N.Ţ. La 12 noiembrie 1927, el a adresat o scrisoare lui Iuliu 
Maniu, în care îşi exprima opinia privind „necesitatea unei sincere 
colaborări a întregii opoziţii pentru a reda ţării libertatea legală de 
care este lipsită şi a soluţiona potrivit cu eternele principii ale drep
tului orice chestiune de stat, se impune tuturor conducătorilor de 
partid42. La 19 noiembrie 1927, Maniu îl înştiinţează pe N. Iorga că 
dat fiind acceptarea colaborării de către Partidul Naţional Democrat, 
naţional-ţărăn1ştii i-au delegat pe M. Popovici şi Eduard Mirto să ia 
contact cu trimişii „iorghiştilor"43. N. Iorga a delegat în acest scop 
pe doi din colaboratorii săi cei mai apropiaţi: Cihodariu şi Taşcă, pen
tm a purta tratative cu P.N.Ţ. 

Concomitent, I. Maniu, pentru a contracara influienţa liberală şi-a 
îndreptat atenţia asupra fostului principe moştenitor Carol, aflat la 

:!l Monitorul Oficial, partea I, nr. 158 bis, din 20 iulie 1927; M. Rusenescu, 
in R.I. 11, 1977, p. 2037; D. Popescu, în Colocviul româno-american. Cotrocenii 
în istorie: 15-17 iulie 1993, Bucureşti, 1994, p. 103-109; I. G. Duca, Amintiri 
politice, III, Mllnchen, 1982, p. 215-217. 

40 D.A.D., nr. 6, şedinţa din 25 iulie 1927, p. 128. 
41 Neamul Românesc, XXII, nr. 181, din 19 noiembrie 1927. 
42 N. Iorga, Corespondenţă ... , II, p. 290. 
43 Ibidem. 
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Paris. în vara şi toamna anului 1927, Carol a fost vizitat de trimişii 
lui Iuliu Maniu: Virgil Madgearu, Mihail Popovici, Citta Davilla, Virgil 
V. Tilea şi Victor Cădere. Ei au transmis dorinţa şefului P.N.Ţ. de a 
se întoarce în ţară cu condiţia însă de a se despărţi de Elena Lupescu. 
Ulterior însă, datorită răspunsurilor echivoce ale fostului principe, li
derii naţional-ţărănişti, în frunte cu Maniu au dezminţit orice legătură 
avută până atunci cu el.44 

însuşi Carol făcea declaraţii prin care îşi exprima dorinţa de a re
veni în ţară. Chiar în ziua morţii regelui Ferdinand, el a organizat o 
slujbă religioasă la biserica românească din Cartierul Latin şi a dat 
publicităţii o declaraţie prin care afirmă că actul de renunţare la tron 
a fost făcut sub presiune: „anumite persoane m-au constrâns să o fac. 
Ţara mea e în pericol!". Autorul declaraţiei preciza că „această situaţie 
îmi dă dreptul de a interveni". În final, fostul prinţ moştenitor declara: 
„Sunt şi am fost întotdeauna un patriot sincer şi loial, am în inimă 
dorinţa de a fi folositor ţării mele şi de a nu provoca tulburări, dar 
niciodată nu voi refuza să răspund la apel atunci când îmi va fi 
adresat""5. 

în ziua de 21 1iulie acelaşi an, Carol a dat o declaraţie unui redac-
_ tor al ziarului parizian Le Matin, în care relua o serie de afirmaţii fă
cute anterior, subliniind şi de data aceasta că a fost silit de anumite 
persoane să renunţe la prerogativele sale de moştenitor al coroanei 
României". Fostul prinţ moştenitor declara răspicat că are dreptul în 
noile condiţii „să intervină personal", deoarece, după opinia sa, „Vii
torul României trezeşte serioase îngrijorări". Carol socot~te că în ca
litatea sa de cetăţean român şi de tată al regelui minor are „dreptul 
şi datoria de a veghea ca mărirea naţiunii, obiectul străduinţelor a doi 
glorioşi suverani, să nu sufere nici o atingere, aşa ca fiul meu să 
primească o moştenire nepângărită, când va veni vremea lui"46. 

Guvernul a luat măsuri severe ca aceste declaraţii să nu ajungă în 
ţară. Totodată a fost dat un comunicat de către cabinetul brătienist 
destinat presei şi opiniei publice internaţionale în care se afirma că de
claraţiile carliste „nu au avut nici un răsunet în ţară"47. La 21 octom
brie 1927, el a mărturisit unui redactor de la Agenţia Havas că „dacă 
ţara mă va chema voi răspunde chemării ( ... ). Nu sunt pretendent 
care agită, dar nu mă dezinteresez de chestiunea constituţională a Ro
mâniei"48. 

La rândul său, Mihai Manoilescu, fost ministru averescan, făcea 
dese declaraţii prin care anunţa venirea lui Carol în ţară. Aflat la 
Paris, el a primit de la Carol cinci scrisori adresate lui Iuliu Maniu, 
I. I. C. Brătianu, N. Iorga, A. C. Cuza şi Al. Averescu, spre a le 
preda personal celor cinci lideri politici. Scrisorile erau identice şi da
tate 20 iulie 1927. Prin ele, şefii partidelor politice: Partidul Naţional 

44 Arh. Stat. Bucureşti, fond Ministerul Propagandei Naţionale (în continuare 
se va cita M.P.N.), Presă externă, dos. 38, f. 66. 

45 Cf. C. Neagu, culisele Palatului Regal (1930-1940), Bucureşti, 1990, p. 94-95. 
46 Arh. Stat. Bucureşti, fond Casa Regală. Carc;l Caraiman, dos. 2/1927. 
41 Idem. f. 9. 
48 Idem, fond M.P.N. Inf. Presă Externă, dos. 38 f. 56. 
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Ţărănesc, Partidul Naţional Liberal, Partidul Naţional Democrat, Liga 
Apărării Naţionale Creştine şi Partidul Poporului, erau informaţi că 
declaraţiile sale din 31 ianuarie HJ27 care „au fost cu totul oprite de 
a fi reproduse în România" sunt autentice, cu toate că unii lideri po
litici s-au îndoit de existenţa lor, „cerându-mi să le confirm". In final, 
fostul principe moştenitor solicita ca: „declaraţiile mele să fie aduse la 
cunoştinţa ţării şi să dea poporului posibilitatea legală de a judeca 
în mod liber şi conştient114!l. 

Venirea lui M. Manoilescu în ţară era cunoscută de autorităţile 
rom{me, astfel încât la punctul de frontieră mesagerul carlist a fost 
arestat şi dcferit justiţiei, fiind depus la închisoarea Jilava. Conco
mitent, din ordinul guvernului au fost arestaţi şi alţi carlişti din ca
pitală şi provincie, între care amintim pc coloneii Paul Teodorescu şi 
Ştefan Z;Jvoianu, Ion Axinte din Iaşi, Ilie Arjoca şi Ion Pavel din 
Craiova50. în folul acesta, cabinetul Brătianu urmărea să dea o zdrobi
toare lovitură partizanilor lui Carol şi mai ales să-l compromită defi
nitiv pc acesta din urmă. 

Arestarea lui M. Manoilescu a prilejuit partidelor politice de opo
ziţie s;'\ se solidarizeze cu el şi să organizeze cu acest prilej o puter
nicii campanie antiliberală. De altfel, I. Maniu a declarat presei că 
singura soluţie pentru rezolvarea situaţiei create era demisia imediată 
a guvernului Br:1tianu, iar generalul Averescu a iniţiat o amplă acţiune 
de solidaritate cu Manoilescu51. 

Tot acum, şeful Partidului a avut o întrevedere cu I. Maniu plă
nuind organizarea unor acţiuni comune antiliberale. 

Guvernul a luat măsuri ferme interzicând manifestaţiile pro-car
liste. In şedinţa Adunării Deputaţilor din 27 octombrie l!J27 Ionel Bră
tianu avertiza că oricine se împotriveşte ordinii constituţionale stabi
lite este „inamic al statului". Şeful P.N.L. atarăgea atenţia că venirea 
lui Carol în ţară este interzisă. În replică, Iuliu Maniu a precizat că 
este de acord cu apărarea naţională, integritatea statului nostru „şi 
instituţiunea monarhică, prin urmare Coroana". Şeful P.N.Ţ. declara 
că „naţiunea este suverană şi are dreptul să discute orice chestiune care 
interesează viitorul ei", astfel încât, atunci când „interesul ţării ar pre
tinde sC1 se discute această chestiune, partidul nostru nu s-ar da în
dărăt de a o discuta". În final, I. Maniu a cerut demisia guvernului, 
pentru a se organiza alegerile libere52. 

La 10 noiembrie 1927, începea în faţa Tribunalului Militar al Cor
pului II Armată procesul lui M. Manoilescu. Inculpatul era acuzat de 

4~ Idem, fond Casa Regală ·Carol Caraiman, dos. 2,11927, f. 9; Adevărul, XL 
nr. 1:3462, din 5 noiembrie 1927; Eug. Teodoru, Din scrinurile regilor, Iaşi, 1979, 
p. 352. 

50 Arh. Stat. Bucureşti, fond Casa Regală. Regenţa Mihai, dos. 31/1925-1927, 
f. 150. 

51 Idem, dos. 12/1927, f. 2. 
"2 D.AD., nr. 5, şedinţa din 27 octombrie 1927, p. 43-45; I. Scurtu, Contri

buţii privind viaţQ politică clin România. EvoluţiQ formei de guvernământ in isto
riQ modernă şi contemporană, Bucureşti, 1988, p. 247-248. 

5:J Adevărul. XL, nr. 13467, din 8 noiembrie 1927. 
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atentat în contra siguranţei statului, încercare de a provoca tulburări 
în ţară, uneltire contra Constituţiei şi a succesiunii la tron. 

M. Manoilescu a propus pe lista martorilor nu mai puţin de 110 
persoane. Intre aceştia se afla şi I. Maniu, care a fost cel dintâi martor 
care a depus mărturie. Rememorând aceste clipe, inculpatul scria peste 
ani: „A intrat stângaci, ca de obicei şi a răspuns la întrebări mai 
stângaci ca de obicei. Se vedea cu câtă greutate căuta să se păstreze, 
fără deviere, pe linia lui şi să nu se lase antrenat nici de dorinţa de a 
plăcea auditoriului, nici de sentimentalism, dincolo de atitudinea p::! 
care şi-o prescrise singur acasă. 

Preocuparea lui era să lovească în regimul lui Brătianu cât mai 
mult şi să se angajeze pe cartea prinţului cât mai puţin". 

Declaraţia lui Maniu a fost, după părerea lui M. Manoilescu „pen
tru cauza prinţului un câştig necontestabil iar pentru tezele mele o 
confirmare făcută cu multă autoritate"54. 

Amintindu-şi de acest eveniment, I. Maniu aprecia într-un dis
curs în Parlament că arestarea lui M. Manoilescu a fost un act abuziv 
deoarece preciza: „Pentru partidul nostru, care a protestat ori de c--J te 
ori s-a săvârşit o ilegalitate, era firesc să protesteze şi faţă de ile
galitatea producerii contra lui Mihail Manoilescu55. 

Pe o poziţie similară s-au situat şi ceilalţi martori prezenţi şi 
cnre au vorbit. Ei au susţinut că arestarea lui Manoilescu este un act 
ilegal şi au cerut imediata lui eliberare. 

Procesul a luat pentru guvern o turnură neaşteptată, întorcându-se 
împotriva lui. La 14 noiembrie 1927, la ora două noaptea, Consiliul 
de judecată a hotărât cu 3 voturi pentru şi 2 contra, achitarea lui 
M. Manoilescu. Comentând acest eveniment, Nichifor Crainic, admi
rator a lui Carol, consemna în memoriile sale că judecarea şi achitarea 
lui M. Manoilescu a fost „o puternică lovitură morală dată guvernului 
şi îndeosebi lui ion I. C. Brătianu, despre care se spune că acest proces 
i-a grăbit moartea"56. 

La 24 noiembrie 1927, ora 6,45, Ion I. C. Brătianu a încetat din 
viaţă în urma unei amigdalite. Deşi şeful P.N.L. a fost supus la două 
operaţii în ziua de 23 noiembrie efectuate de doctorii Constantin An
gelescu si Traian Nasta, el nu a putut supravieţui, murind de amigda
lită. A fost înmormântat la Florica, alături de tatăl său Ion C. Bră
tianu. 

Cu toate cc'i nu de puţine ori ziarul° Dreptatea, oficiosul P.N.Ţ„ a 
scris articole dure la adresa fostului şef al P.N.L., şi prim ministru 
în repetate rânduri, în numărul din 25 noiembrie 1927 a fost nevoit să 
recunoască meritele ilustrului defunct scriind: „S-a stins încă unul 
din cei câţi au ţinut pe umerii lor grava sarcină a realizării celui 
mai mare ideal românesc: întregirea neamului. ( ... ). Cu Ion Brătianu 
se duce una din forţele reale politice care a vegheat la destinele Ro-

54 M. Manoilescu, Memorii, I. Ed. de V. Dinu, Bucureşti, 1993, p. 144-145. 
ss I. Maniu, Testament moral politic, Bucureşti, 1991, p. 64. 
56 N. Crainic, Zile albe - zile negre. Memorii, I, Ed. de Nedic Lemnaru, 

Bucureşti, 1991, p. 206-207. 
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mâniei în ultimii douăzeci de ani ( ... ). Şi guvernarea aceasta a fost 
destul de fructuoasă, dacă ţinem seama că Ion Brătianu a prezidat gu
vernul care a declarat şi care a făcut războiul de întregire a neamului". 

Organul de presă al P.N.Ţ. considera, în final, că Ion I. C. Bră
tianu n-a .fost „un reformator adevărat, a fost un înţelegător al si
tuaţiei critice şi a găsit totdeauna calea necesară ca să se poată strecura 
pe lângă ideile democratice fără a-şi prejudicia cu ceva gândurile sale 
pe care le crede·:t cele mai folositoare ţării în epoca ci de consoli-
dare"57. · 

In aceste împrejurări, P.N.Ţ. îşi intensifică acţiunile de înlăturare 
a liberalilor de la putere. Inc~i de la 4 noiembrie 1927, L Maniu şi 
partizanii săi politici au hotărât organizarea primului Congres al par
tidului în ziua de 20 noiembrie 1927 la Alba Iulia pentru a forţa Re
genţa să ceară demisia cabinetului liberal. Guvernul a refuzat însă să 
aprobe ţinerea acestei adunări la Alba Iulia, motivând că nu poate 
admite „să fie pângărită cetatea sfântă a neamului"58• 

Din aceste motive, conduoerea P.N.Ţ. a amânat convocarea Congre
sului, care trebuia pregătit cu multă atenţie. 

în aceste împrejurări, Regenţa a numit ca prim-ministru pe Vin
tilă Brătianu fratele şefului defunct. El nu avea calităţile înaintaşului 
său la conducerea partidului căci, aşa după cum sesiza un contempo
ran, nu era plămădit „din aluatul din care se dospesc cârmuitorii de 
ţări şi noroade"59. 

Noul preşedinte al Consiliului de Miniştri, urmărind să se men
ţină la putere şi dându-şi seama că partidul pe care îl conduce trece 
prin momente de criză, a intenţionat să realizeze o colaborare cu P.N.Ţ., 
oferindu-i acestuia, în alegeri 450/o din voturi. Liderii naţional-ţărăniş
tilor au refuzat oferta, cerând necondiţionat putereaao. 

In noile condiţii, partidul condus de Iuliu Maniu şi-a reluat cam~ 
pania de răsturnare a cabinetului liberal, organizând ample manifes
taţii în ţară, cea mai importantă s-a desfăşurat la Bucureşti în 12 
martie 1928. La multe mitinguri au fost ţinute discursuri procarliste. 
Cu ocazia întrunirii de la Bârlad, de pildă, unul din vorbitori şi-a în
cheiat cuvântarea cu urarea „Trăiască regele Carol al II-lea". In ace
laşi timp, la adunările amintite au fost organizate atacuri împotriva 
Regenţei61. 

Iuliu Maniu cultiva însă un semnificativ echivoc. Pe de o parte 
făcea presiuni. asupra Regenţei, din mâinile căreia dorea să preia pu
terea politică, iar pe de altă parte făcea declaraţii procarliste. Această 
poziţie se reflectă în audienţa pe care Regenţa i-a acordat-o la 21 

57 Ion Brătianu, în Dreptatea, I, nr. 35, din 26 noiembrie 1927; I. Scurtu, 
Ion. l. C. Brătianu. Activitatea politică, Bucureşti, 1992, p. 97, I. G. Duca, Op. cit„ 
p. 81-83. 

se Adevărul, XL, nr. 13469, din 13 noiembrie 1927. 
so M. Teodorian-Carada, Efemeridele. lnsemnări, amintiri. 1908-1928, Roman, 

1937, P. 139. 
oo M. Rusenescu, I. Saizu, Viaţa politică în România 1922-1928, Bucureşti, 

1979, P. 229-230. 
61 C. I. Stan, în Apulum, XXI, 1983, p. 352. 
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martie 1928. Cu acest prilej, Maniu a fost informat de regenţi în legă
tură cu venirea sa la putere, fără însă a-i indica o dată limită. Pen
tru a câştiga timp şi sesizând faptul că dorind puterea de la Regenţă, 
şeful P.N.Ţ. recunoaşte această instituţie nu numai de drept, dar şi 
de fapt, unul din regenţi, patriarhul Miron Cristea i-a solicitat acestuia 
să facă o declaraţie în acest sens. Totodată, Regenţa a încercat să-l de
termine pe conducătorul naţional-ţărăniştilor să renunţe la pretenţiile 
sale, fără a avea însă succes. Tot cu rezultate ITTegative s-a încheiat 
şi acţiunea lui N. Iorga care „a încercat timp de două ore să aducă pe 
Maniu fa o atitudine conciliantă. În zadar - notează marele istoric 
în memoriile sale - el vrea puterea pentru dânsul şi imediat"62. 

Concomitent, I. Maniu, sesizând slăbiciunile partidului de guver
nământ şi-a intensificat activitatea de subminare a cabinetului liberal. 
ln acest scop, el a hotăr[1t retragerea deputaţilor şi senatorilor parti
dului pe care îl conducea de la lucrările Corpurilor Legiuitoare şi a 
lansat zvonul organizării primului congres al P.N.Ţ. Cu acest prilej 
se preconiza ţinerea unei aduni'tri la Alba Iulia. în vederea obţinerii 
succesiunii la putere. Acest obiectiv a fost popularizat de liderii par
tidului. Unul dintre aceştia, D. R. Ioaniţescu afirma în cadrul uneia 
din desele întâlniri ale naţional-ţărăniştilor: „La Alba Iulia se va da 
un avertisment serios factorilor determinanţi. Se va cere imediat o 
viaţă normală în stat, având la bază legalitatea şi dreptatea. Se va 
soma guvernul liberal, fruct al violenţei şi fraudei, să plece. ( ... ) Alba 
Iulia va spune - conchide fruntaşul amintit - am tolerat destul ( ... ). 
domnia fărădelegilor, bătăi şi chiar crime ale guvernelor de aventură 
şi dictatură"63. 

Alegerea oraşului Alba Iulia drept gazdă a congresului şi adunării 
naţionale nu este întâmplcitoare. Prin ea, P.N.Ţ. îşi propunea să apere 
integritatea teritorialii a României şi să-şi reafirme totala sa adeziune 
faţă de realizarea şi întărirea unităţii naţionale. Se urmărea, totodată, 
combaterea ideii că partidul condus de I. Maniu urmărea ruperea Tran
silvaniei din trupul ţ<'\rii. Alba Iulia are, de asemenea, o semnificaţie 
istorică majoră, fiind localitatea cea mai reprezentativii pentru lupta 
românilor pentru libertate socială şi naţională. Aici, Mihai Viteazul a 
intrat triumfal, Horia şi Cloşca au fost traşi pe roată, iar la 1 Decem
brie 1918 peste 100.000 de români au aclamat Unirea Transilvaniei cu 
România pentru vecie. 

Conducerea P.N.Ţ. a organizat o amplă campanie de pregătire a 
adunării, având o serie de întruniri în judeţele Ialomiţa şi Ilfov, Brăila, 
Bucureşti, Cernăuţi, Craiova şi Iaşi. Cu acest prilej, cetăţenii erau in
formaţi în legătură cu scopul adunării de la Alba Iulia şi a celor de la 
Bucureşti, Brăila, Cernăuţi, Cra10va şi Iaşi. Cei din judeţele de la sud 
şi est de Carpaţi erau îndemnaţi să participe la aceste din urmă ma
nifestaţii, şefii organizaţiilor locale fiind instruiţi în acest sens64. Au 

62 N. Iorga, Memorii, V, Bucureşti, f.a., p. 2î8-2î9. 
63 Arh. Stat. Bucureşti, fond M.P.N., Inf„ dos. 44, f. 2. 
64 Dreptatea, II, nr. 143, din 5 aprilie; nr. 145, din î aprilie 1928. 
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fost luate măsuri. încă de la începutul lunii aprilie 1928 s-a convocat 
congresul general al P.N.Ţ., având următoarea ordine de zi: 

1. Darea de seamă asupra activităţii partidului şi a parlamentului; 
2. Raport asupra planului de acţiune a partidului; 3. Propuneri pentru 
modificarea statutului; 4. Alegerea Comitetului Central Executiv; 5 . 

. Fixarea viitorului rnngres65. Adunarea era fixată pentru 6 mai. 
La mijlocul lunii aprilie, partidul condus de I. Maniu a lansat o 

chemare intitulatu Poporul român. Documentul condamna politica pro
movată de guvernul liberal, considerat ca fiind „un regim de exploa
tare şi asuprire". Manifestul chema toţi cetăţenii la luptă împotriva 
cabinetului brUtienist care trebuia să părăsească puterea, îndemnân
du-i să participe la adunarea de la Alba Iulia66. 

în vederea atragerii maselor de tineri, organizaţia de tineret a 
P.N.T. a lansat un manifest care revendica între altele: 1. Restabilirea 
tutu~or drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti; 2. Uşurarea impozitelor; 
3. Acordarea de credite ţăranilor nevoiaşi; 4. Amnistie generală poli
tică şi militară; 5. Continuarea şi desăvârşirea reformei agrare; 6. Ri
dicarea culturală a tineretului muncitor; 7. Lupta împotriva alcoolis
mului, a imoralităţii, ş.a.67. 

I. Maniu a adresat un apel locuitorilor din judeţul Alba, intitulat 
Fraţilor din judeţul Alba, în care sublinia necesitatea luptei împotriva 
„sărăciei şi nedreptatea la care ne-au adus cârmuitorii de azi". in fi
nal, documentul insera o patetică chemare pentru locuitorii din această 
parte a ţării de a participa la adunarea din capitala de judeţ: „Veniţi, 
- glăsuia manifestul - şi voi cu toţi falnici luptători ai judeţului 
Alba pentru a dovedi că suntem vrednici de părinţii noştri"6B. Un apel 
asemănător a lansat şi organizaţia din judeţul Vâlcea, în care se arăta 
necesitatea ca .,inalta Regenţă să izgonească cât mai neântârziat un 
guvern incapabil şi odios". Documentul îndemna, în final, locuitorii din 
acest colţ de ţară să participe la adunarea de la Alba Iulia69, 

Iniţial, guvernul a interzis această adunare deoarece se temea de 
consecinţele politice ale unei astfel de acţiuni. Guvernanţii erau îngri
joraţi deoarece P.N.Ţ. putea să readucă în discuţie problema carlistă, 
mai ales că se răspândiseră zvonuri potrivit cărora Carol avea intenţia 
să sosească la Alba Iulia chiar în timpul adunării. 

Fostul principe moştenitor părăsise Parisul la 21 aprilie 1928, iar 
ln 28 aprilie era deja în Anglia, fiind instalat în vila industriaşului 
Barbu Ionescu de lângă Gladstone. Aici, Carol a lansat un manifest în 
care exprima opoziţia fostului prinţ moştenitor faţă de guvernul liberal 
arătând: „Cu mare durere văd că at.ât în afară cât şi înlăuntrul ţării, 
situaţia, în loc să se îmbunătăţească, devine tot mai rea". Pentru a 
atrage populaţia", documentul insera o serie de reforme: încurajarea 
agriculturii, stabilizarea monetară, descentralizarea administrativă, 

G5 Alba-Iulia, X, nr. Hi, din 15 aprilie 1928. 
66 Arh. Stat. Bucureşti, fond M.P.N. Inf., dos. 86, f. l, 9; Universul, LXIV, 

nr. 100, din 20 mai 1928. 
67 Acţiunea ţărănistă, I, nr. 6, din 1 mai 1928. 
68 Alba-Iulia, X, nr. 19, din 1 mai 1928. 
69 Cercul, (Rm. Vâlcea), II, nr. 1213, din 15 martie 1928. 
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desăvârşirea reformei agrare, manrea pensiilor, reorganizarea Băn
cii Naţionale a României, scoaterea ei de sub influenţa P.N.L., încura
jarea capitalului străin ş.a. În final, este reafirmată dorinţa de a reveni 
în patrie: „Vreau să mă înapoiez prin voinţa voastră spre a conduce Ro
mânia la locul ce i se cuvine în lume, spre a continua opera celor trei 
regi ai noştri1110. 

Guvernul român a reuşit să împiedice deplasarea lui Carol în Româ
nia, cu toate că pe aeroportul Carindon din Londra erau pregătite două 
avioane care trebuiau să decoleze în ziua de 6 mai. 1928 la ora 4 dimi
neaţa. În ziua de 7 mai, Ministerul de Externe englez a cerut lui Carol 
să părăsească Anglia, impunându-i-se că „prezenţa sa a devenit inde
zirabilă datorită faptului. că a abuzat de ospitalitatea ce i s-a acordat"71. 

Carol a rămas în Anglia până la 16 mai 1928, apoi s-a deplasat in 
Belgia fără a mai desfăşura vreo activitate politică72 . 

La eşecul acestei acţiuni au contribuit se pare şi unii lideri ai P.N.Ţ., 
în special Iuliu Maniu care folosea problema carlistă ca mijloc de pre
siune pentru preluarea puterii. Sesizând acest lucru, C. Argetoianu con
semna în amintirile sale: „În realitate, Maniu nu avea nici cea mai mica 
intenţie de a se încurca cu Carol, dar lăsa lumea să creadă că era înţe
les cu prinţul"73. 

În cele din urmă, guvernul a acceptat autorizarea adunării, după 
insistente demersuri din partea liderilor naţional-ţărăneşti. In paralel, 
cabinetul liberal a luat m<'isuri severe. Au fost mobilizate la Alba Iulia 
importante forţe poliţieneşti, de jandarmi şi chiar militare. Gheorghe Tă
tărăscu, subsecretar de stat la Ministerul Afacerilor Interne, a primit 
sarcina conducerii acestor acţiuni. El şi-a stabilit cartierul general la 
Aiud. Prin ordonanţa Corpului VI de armată în judeţul Alba s-a intro
dus starea de asediu, interzicându-se întâlnirile pe străzi şi grupurile 
formate din mai mult de cinci persoan~74 . A fost prohibit consumul de 
akool în timpul desfăşurării manifestaţiei. Totodată, cabinetul liberal 
s-a preocupat âe limitarea numărului participanţilor la adunare. Au fost 
suspendate unele trenuri, s-au utilizat avioane care au lansat manifeste 
contra P.N.Ţ., îndemnând populaţia să nu participe la adunarea de la 
Alba Iulia75. 

In paralel cu acţiunile guvernanţilor de boicotare a adunării, orga
nizatori! au luat măsuri pentru manifestaţia de la Alba Iulia. 

70 Arh. Stat. Bucureşti ,fond Casa Regală, dos. 6/1928, f. 1-4; C. N. D. Ma
rinescu, Fapte din umbră, III, Bucureşti, 1980, p. 62-63. 

71 Arh. Stat. Bucureşti, fond M.P.N. Inf., dos. 44, f. 41; Dimineaţa, XXIV, 
nr. 7693, din 11 mai 1928 p. 15; Ion Bodunescu, Ion Russu-Şirianu, Descifrarea 
unei istorii necunoscute, III, Bucureşti, 1975, p. 29, 

72 Arh. Stat. Bucureşti, fond M.P.N. Inf„ dus. 44, f. 41. Concomitent, guver
nul liberal a luat măsuri severe pe plan intern pentru preântâmpinarea venirii lui 
Carol (Idem, fond M.A.I., dos. 816/1928, f. 17). 

. TJ C .Argetoianu, în Monarhia de Hohenzollcrn văzută de contemporani, Bucu-
reşti, 1968, p. 385-386. 

74 Arh. Stat. Bucureşti, fond M.P.N. Inf„ dos. 44, f. 18; Adevărul XL, nr. 
13610, din 3 mai 1928. 

75 Arh. Stat. Bucure.5ti, fond M.P.N. Inf. dos. 44, f. 17. 
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Pentru primirea şi găzduirea participanţilor s-au format şase sec
toare. Conducerea P.N.Ţ. a făcut apel la membrii par,tidului care dispu
neau de automobile să le pună la dispoziţia organizatorilor. Marele efort 
organizatoric nu a fost întâmplător, deoarece mase mari de oameni se 
deplasau spre Alba Iulia, în coloane de zece mii, parcurgând distanţe 
de până la 200 km.; ţăranii din judeţul Alba şi regiuni mai îndepărtate 
ale Tuansilvaniei, muncitori mineri din Valea Jiului, meseriaşi, fUnc
ţionari76. Afluxul spre Alba Iulia era aşa de mare încât, încă din ziua 
de 4 mai aici erau prezenţi circa 60 OOO de oameni, conform informaţii
lor furnizate de documentele vremii77. Partidul condus de I. Maniu se 
bucura de populari,tate în rândurile opiniei publice şi de aceea afluxul 
era aşa de mare. 

Pregătirea adunării era urmărită cu viu interes în străinătate. La 
Alba Iulia s-au aflat numeroşi corespondenţi ai presei străine cca. 2000, 
Teprezentând publicaţiile de mare tiraj şi prestigiu precum: Le Pettte 
Parisienne, Daily Express, Washington Post, Times, New York Herald, 
Corriere della Serra, Journal des Debats, ş.a. Unii ziarişti pentru lipsă 
de discernământ au fost alungaţi78. 

Participanţii la manifestaţia de la Alba Iulia au pătruns prin cele 
patru bariere ale oraşului. Ei purtau în frunte steaguri, muzici, coruri, 
pancarte antiguvernamentale. La ora opt dimineaţa s-a oficiat un serviciu 
religios, după care cei prezenţi s-au îndreptat către sala „Ion Luca 
Caragiale" amenajată festiv. în cadrul Congresului, Virgil Madgearu, 
secretarul general al P.N.Ţ., a prezentat raportul intitulat Situaţia ţării 
Şi activitatea P.N.Ţ. Documentul condamna cabinetul condus de Vintilă 
Brătianu, care era calificat drept „un guvern de uzurpaţiune sprijinit 
de un parlament izvorât din alegeri falsificate ( ... ). P.N.Ţ. - continuă 
raportul - va pune în mişcare toate energiile pentru întronarea fără 
amânare a unui regim de legalitate corespunzător voinţei naţionale"79 . 

După prezentarea raportului, a vorbit I. Maniu, care a condamnat 
guvernul liberal, întrucât „.a falsificat viaţa parlamentară numai şi numai 
de a nu ajunge poporul la guvern", pronunţându-se pentru înlăturarea 
lui00• în aceeaşi manieră au vorbit şi P. Halippa, Şt. Cicio Pop, Mihail 
Popovici şi Aurel Dobrescu. 

Cei 677 delegaţi, reprezentând cele 71 de judeţe ale ţării, au adoptat 
o moţiune citită în cadrul adunării de deleg.atul Lugojeanu. Acest docu
ment sublinia sprijinul neprecupeţit al congresiştilor faţă de „neclintita 
unire făcută prin jertfa celor 800 OOO de morţi", .arătând că poporul se 
angajează „să apere până la ultima picătură de sânge unirea cea veşBică". 
Congresul condamnă politica P.N.L., considerat „duşman al poporului 
( ... ), anticonstitu~ional şi ilegal". Adunarea naţională pretindea Regenţei 

7h A. Petric, in Anale de istoric, XIV. nr. 2-3, 1968, p. 191. 
Tl Arh. Stat. Bucureşti, fond MJ>.N. Inf., dos. 44, f. 17. 
•H Idem, f. 61; 98-99; I. Ciupercă, în C.I., XI, 1980, p. 513-520. 
n Dreptatea, II, nr. 167, din 7 mai 1928; V. Madgearu, La situation politique 

en Roumanie. Raport presente a l'Assemblee d'Alba Iulia ze· 6 mai 1928, par ... 
et le resolution du congres et l' Assemblee · d' Alba Iulia, .Paris, f.a., p. J-21. 

eo Dreptatea, II, nr. 168, din 19 mai 1928. 
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demiterea guvernului liberal şi instaurarea unuia condus de Iuliu 
Maniub1. 

Adunarea naţională şi-a început lucrările la orele 11 şi 30 min. La 
prima tribună din mijlocul oraşului, manifestaţia a fost deschisă de 
Ştefan Cicio Pop, ales preşedinte al adunării. El a salutat în cuvântul s{rn 
pe participanţi. Vorbitorul a condamnat guvernul liber.al, cerând înlocui
rea lui. Aceeaşi poziţie au avut şi ceilalţi vorbitori: Iuliu Maniu, Ion 
Mihalache, P. Halippa02. De la tribună, un preot a cerut participanţilor 
să depună un jurământ, care exprimă angajamentul celor prezenţi de 
a duce lupta până la capăt împotriva guvernului: „Jurăm să nu încetăm 
lupta pentru răsturnarea acestui guvern numit printr-un decret stors 
mişele~te regelui Ferdinand pe patul de moarte şi amc"mat de !nahta 
Regenţă şi după moartea lui Ion Bră.tianu. Jurăm că vom lupta în toate 
oraşele şi satele noastre fără odihnă. Jurăm să creăm o Românie Nouf1, 
liberă, mamă ocrotitoare pentru toţi fiii ţării"03 . 

Din mulţimea participanţilor la adunare, dornică să înlăture regimul 
liberal s-a răspândit ideea „marşului asupra Bucureştiului". Unii lideri 
în frunte cu Aurel Dobrescu, şeful organizaţiei P.N.Ţ. din judeţul Făgă
raş şi Iuliu Haţieganu s-au pronunţat în favoarea satisfacerii acestui 
deziderat. Chiar şi unul din membrii conducerii, Ion Mihalache, se lăsa.se 
convins, după câte se pare., de necesitatea ca întreaga adunare s:ă se 
deplaseze la Bucureştib4. în schimb, liderii moderaţi în frunte cu I. Maniu 
nu considerau necesară o astfel de acţiune. Şeful partidului a cerut 
insistent participanţilor să se împartă în grupuri mai mid şi să plecie 
acasă, lăsând conducerea .P.N.Ţ. să decidă asupra soluţiilor viitoare. În 
această situaţie, I. Maniu şi partizanii săi politici au acceptat sprijinul 
autorităţilor, fiindu-le teamă de agitaţiile populare. Deşi, iniţial guver
nanţii au refuzat să acorde gratuităţi pentru delegaţii veniţi cu trenurile, 
ulterior au acordat această concesie contribuind la temperarea .zelului 
participanţilor, la podul de peste Mureş au fost postaţi soldaţi cu mi
tralien~05. 

P.N.L„ aflat la putere, s-a pronunţat împotriva acestui act. Ofi
ciosul său, ziarul Viitorul, considera manifestaţia o înscenare „Cu toate 
înscenările de operetă şi cu tot tragi-comicul vrednic de pana nemuri
torului Caragiale", subliniind că naţional ţărăniştii urmăresc să creeze 

fll Dan Alecu, Alba Julia, 6 mai 1928, Constanţa, 1928, p. 18-19. 
82 Dreptatea, II, nr. 168 din 9 mai 1928. Unii oameni politici au exagerat nu

mărul participanţilor, considerând că au fost 200 OOO de persoane (vezi G. G. Io
nescu, Pagini de istorie. Din trecutul partidelor noastre istorice, Bucureşti, 1945, 
p. 76). Guvernul, în special I. G. Duca a apreciat că la Alba Iulia au fost prezenţi 
30-40 OOO de oameni (Arh. Stat. Bucureşti, fond Casa Regală Regenţa Mihai, 
dos. 7/1928, f. 4-5; Idem, fond M.P.N. lnf. dos. 44, f. 23) evident, cu scopul de 
a-i diminua importanţa. Cifra de 100 OOO de participanţi ni se pare cea mai apro
piată de adevăr. 

83 Dreptatea, II, nr. 168, din 9 mai 1928; Acţiune ţărănistă, I, nr. 7, din 1 iulie 
1928; D. Alecu, op. cit„ p. 20-21. 

04 Arh. Stat. Bucureşti, fond M.P.N. Inf„ dos. 44, f. 35. 
85 Idem, f. 36; C. Argetoianu, op. cit„ p. 392; N. Petreanu, I. Coman, în Ma

gazin istoric, IV, nr. 8 (41), 1970, p. 53. 
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„o atmosferă de ură, de nemulţumire, de vrajbă şi duşmănie între 
fraţi "86. 

Guvernul liberal considera adunarea de la Alba Iulia drept o mani
festare a opoziţiei parlamentare, preocupându-se de subaprecierea acestei 
acţiuni şi să o compromită pe plan intern şi extern. Pentru materiali
zarea acestui obiectiv, încă din seara zilei de 6 mai, ministrul de in
terne I. G. Duca informa plenipotenţiarii români în străinătate pentru a 
aduce la cunoştinţa autorităţilor din ţările unde sunt acreditaţi că „În
trunirea de la Alba Iulia s-a desfăşurat în cea mai deplină linişte ( ... ). 
S-a vorbit despre o moţiune aproape identică cu cea votată acum două 
luni la Bucureşti şi privea înlocuirea guvernului. La aceasta se reduce 
revoluţia de care vorbea presa străină ( ... ). In toată ţara - arăta mi
nistrul român - domneşte cea mai desăvârşită ordine"87. O telegramă 
cu conţinut asemănător a expediat acelaşi I. G. Duca a doua zi repre
zentanţilor diplomatici români din străinătate88 . Aceste mesaje aveau 
scopul vădit de a minimaliza adunarea de la Alba Iulia pentru a nu 
compromite cabinetul liberal pe plan intern şi extern. Din aceleaşi mo
tive, autorităţile guvernamentale au arestat pe unii ziarişti, cum a fost 
de pildă corespondentul ziarului Daily Expres, care a enunţat că Ia 
Bucureşti a izbucnit revoluţia, sau reprezentantul ziarului Le Petit 
Parisiene, care a transmis ştiri falseB9. 

Guvernul a luat măsuri şi pe plan intern. Din ordinul lui au fost 
pedepsiţi cei 43 de funcţionari ai statului care au participat la adunarea 
de la Alba Iulia, deoarece „calitatea de funcţionar îi împiedică a parti
cipa la manifestaţii publice"oo. 

Concomitent, el s-a preocupat ca problema dinastică să rămână în
chisă pentru totdeauna. 1n acest sens, I. G. Duca preciza în circulara 
trimisă reprezentanţilor diplomatici români peste hotare că la Alba 
Iulia nu s-a făcut nici o aluzie la chestiunea lui Carol, care este „de 
toţi considerată ca definitiv închisă"91. 

Partidul Poporului, care urmărea o apropiere de liberali, în scopul 
revenirii la putere cu sprijinul lor, a fost împotriva adunării de la Alba 
Iulia, considerând-o ca fiind „o tentativă de şantaj nu numai contra 
regimului liberal, ci contra tuturor organizaţiilor politice de dincolo de 
Carpaţi". Ziarul lndreptarea vedea, fireşte, exagerând lucrurile, „pri
mejdia unei rupturi a solidarităţii şi unităţii naţionale"92 . 

Partidul Naţional de sub şefia lui Nicolae Iorga a avut o atitudine 
binevoitoare faţă de întrunirea naţional-ţărăniştilor, cu toate că marele 
istoric părJsise de puţină vreme, împreună cu partizanii săi politici, 

?.i> Viitorul, XXI, nr. 6060 din 3 mai 1928, nr. 6055, din 9 mai 1928. 
r.1 Arh. Stat. Bucureşti ,fond M.P.N. Inf., dos. 44, f. 17; 23. 
38 Idem, f. 26. 
B!l Idem, f. 60; 98. 
00 Idem, fond M.A.I. dos. 320/1928, f. 'i-10. 
~1 Idem, fond M.P.N. Inf., dos. 44, f. 2, vezi şi Stephane Floresco, L'affaire 

Carol, Paris, 1928, p. 98. Cu toate acE;>stea, unii lideri ai P.N.L. simpatizau cu Ca
rol, atât C. Argetoianu cât şi directorul oficiosului P.N.L. Alexandru Mavrodin 
(vezi Dionisie Nobilescu, Restauraţia, Cluj, 1933, p. 38). 

!l2 Jndreptarea, X, nr. 68, din 24 mai 1928. 
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P.N.Ţ. Oficiosul iorghist califica adunarea de la Alba Iulia drepti „cea 
mai importantă manifestaţie politică ce s-a produs ele câţiva ani îc
coace"93. Şeful acestei formaţiuni politice a trimis o telegramă lui Iuliu 
Maniu în care subliniază necesitatea ca P.N.Ţ. să preia conducerea ţării: 
„încredinţat că guvernul actual n-are nici un motiv serios a deţine mai 
departe puterea, doresc şi eu ca în viitorul regim care îl va hotărâ în
ţelepciunea Regenţei, valoarea neâncercată încă a 0efilor ardeleni, pre
cum şi a elementelor ţărăneşti autentice să aibă tot rolul care i se cu
vine"94. 

în favoarea acţiunii organizată la Alba Iulia s-au pronunţat şi lide
rii Partidului Social Democrat: Iosif Jumanca, Constantin Titel Petrescu, 
Ion Flueraş. Vorbind în cadrul acestei adunări, C.T. Petrescu arăta: 
„În cetatea istorică a libertăţii poporului românesc se adună azi din nou 
ţăranii înfrăţiţi cu muncitorii, pentru a scutura jugul tiraniei liberale. 
Voim alegeri libere şi un guvern democraticii95_ 

Regenţa, în schimb, nu a primit favorabil adunarea de la Alba Iulia, 
care, în concepţia sa nu trebuie să aducă prejudicii guvernului liberal 
preocupat de obţinerea împrumutului în străinătate96. Atitudinea Re
genţei se explică prin aceea că ea nu putea acepta impunerea unei so
luţii sub presiunea opiniei publice şi era ataşată de P.N.L. De altfel, ea 
nu privea cu ochi buni P.N.Ţ. datorită opoziţiei sale faţă de actul de 
la 4 ianuarie 1926 şi legăturilor cu fostul principe Carol. 

Adunarea de la Alba Iulia a avut un larg ecou internaţional. Astfel, 
ziarele italiene, exagerând lucrurile, informau că 60.000 de ţărani sunt 
pregătiţi să porneasci'i spre Bucureşti. De asemenea, o serie de zfan' 
americane cum ar fi. Times, The Wasliinton Post, The New York Herald 
ş.a., publică numeroase articole cu titlurile: „Ţăranii se îndreaptă spre 
Bucureşti, spre a răsturna Regenţa", „Apropiata revoluţie ţ<1rănească 
din România", „Trupele s-au ciocnit cu mulţimea". etc, în care este 
prezentată în mod exagerat starea de spirit existentă97. Atitudinea aces
tor publicaţii se explică mai ales prin dorinţa de senzaţional a unor ga
zetari pentru a atrage cititorii, dar şi prin neverificarea unor ştiri, in
formaţii din diferite surse. Aceste ştiri nu corespundeau realităţii şi nu 
P.rau prezentate cu obiectivitate. 

Presa bulgară a fost mai realistă, înfăţişând în general cu obiectivi
tate si discernământ informaţiile primite. Ziarele Democraticesco zgovor 
sau Slovo au manifestat chiar admiraţie pentru adunarea de la Alba 
Iulia98. Atitudinea publicaţiilor bulgare se explică mai ales prin existenţa 
în ţara vecină a unui puternic partid agrarian. 

9J Neamul Românesc, XXI, nr. 102, din 8 mai 1928. 
~~ Ibidem; Dimineaţa, XXV, nr. î692, din 10 mai 1928, p. 13, N. Iorga, Co

respondenţă . .. , p. 291. 
05 Adevărul, 41, nr. 13613, din 6 mai 1928; Socialismul, XXII, nr. 20, din 13 

mai 1928: M. C. Stănescu, Mişcarea muncitorească din România în anii 1924-1928, 
Bucureşti, 1981, p. 207. 

oo Arh. Stat. Bucureşti, fond Casa Regală. Regenţa Mihai, deis. 12/1928, f. 2; 
Z. Ornea, Ţărănismul. Studiu sociologic, Bucureşti, 1969, p. 57. 

97 Arh. Stat. Bucureşti, fond M.P.N. Inf. Presă Externă, dos. 44/f. 3; 35. 
911 Idem, f. 69-73 
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Adunarea de la Alba Iulia, cea mai mare manifestaţie organizat} 
de un partid politic din România interbelică a demonstrat popularitatea 
cor.sidera.bilă a P.N.Ţ., creşterea nemulţumirii populaţiei faţă de poli
tica liberală dornică să înlocuiască guvernul condus de Vintilă Br5-
tianu cu altul având în frunte pe Iuliu Maniu. P.N.Ţ., care nu fusese la 
conducerea ţării, constituia o speranţă pentru numeroase categorii so
ciale, mai cu seamă cele mijlocii şi mici ale populaţiei, inclusiv cele 
defavoriza te. 

Adunarea din 6 mai 1928 a arătat, totodată, capacitatea de organi
zare a partidului condus de Iuliu Maniu şi popularitatea lui destul de 
ridicatu în rândurile populaţiei. Ea a constituit, în acelaşi timp, un aver
tisment pentru Regenţii, liderii naţional-ţărănişti încercând să o deter
mine să le acorde puterea. Sesizând acest lucru, Panfil Şeicaru scria 
după trei decenii şi jumătate, în lucrarea sa cu caracter memoralistic: 
„Adunarea de la Alba Iulia a avut caracterul unui ultimatum adresat 
Regenţei. In acest moment, guvernul liberal era virtualmente căzut"m'. 
In adevăr, această adunare a netezit drumul P.N.Ţ. spre putere. Chiar 
unii membrii ai guvernului, potrivit unui contemporan, şi-au dat seama 
că acum aducerea partizanilor lui Iuliu Maniu la putere nu mai putea 
fi prea mult amânat<:1100_ Astfel, la 3 noiembrie 1928, guvernul Vintilă 
Brăitianu a demisionatIOI, constituindu-se după încercările tardive ale 
lui Nicolae Titulescu de a forma un cabinet de uniune naţională, un gu
vern prezidat de şeful P.N.Ţ., Iuliu Maniu. 

Adunarea de la Alba Iulia a fost deci un succes pentru P.N.Ţ. şi 
implicit, pentru conducătorul Iuliu Maniu. Dovedind tenacitate şi perse
verenţă, liderul naţional ţărăniştilor a şitut să profite de criza prin care 
trecea P.N.L., în special după moartea liderului său necontestat Ion I. C. 
Brătianu. Maniu a înţeles că acum este momentul să-şi realizeze pla
nurile şi aspiraţiile lui politice, mai cu seamă că nu mai avea un ad
versar politic pe măsura defunctului lider liberal. Şeful P.N.Ţ. a în
cercat sc"1 se foloseasc{1 de problema carlistă pentru a accede! la putere. 
El s-a convins însă că fostul principe moştenitor nu se bucură de o 
popularitate deosebită în rândurile opiniei publice, iar grupul său din 
interior, deşi era destul de gălăgios, nu cuprindea personalităţi politice 
de prestigiu ci o serie de transfugi din unele partide care se foloseau 
de Carol mai mult pentru a parveni. 

Deşi scurtă, perioada de după formarea P.N.Ţ. până la cucerirea 
puterii este densă în evenimente politice. Moartea regelui Ferdinand 
şi apoi a lui Ion I. C. Brătianu, au favorizat ascenStiunea lui Iuliu Ma
niu, care intră treptat pe primul plan al scenei politice româneşti. Clar
viziunea politică, caracterul său ponderat, verticalitatea sa, au făcut din 
şeful P.N.Ţ. - un lider politic de prestdgiu. Deşi a amânat încredinţa-

9!J P. Şeicaru, op cit, II, p. 56. 
ioo A. p .Samson, Memoriile unui gazetar (1927-1937), Bucureşti, 1979, p. 25. 
iui Arh. Stat. Bucureşti, fond Casa Regală, Regenţa Mihai, dos. 7 /1928, f. 10; 

dos. 12/1928, f. 1-2. 

20 - Acta Mvsel Porolissensls voi. XIX 1995 
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rea puterii lui I. Maniu şi partidului său, Regenţa a fost nevoită în cele 
din urmă să facă acest lucru. Începea acum o nouă etapă în viaţa şi ac
tivitatea politică a marelui om politic român, nu lipsită de frământări şi 
de21iluzii. 

CONSTANTIN I. STAN 

Anexe: 

I 

Scrisoarea lui Iuliu Maniu din 111 iunie• 1926 către Nicoliae Iorga. 

Stimate Dom1rnle Iorga. 

Vă cer înainte de toate scuze cu care vă scriu aceste câteva rânduri chiar în 
plecare. Venit la Bucure~ti, am discutat cu puţinii membrii prezenţi în Bucureşti 
ai Delegaţiei permanente cele ele făcut la alegerile parţiale. Am fost de acord 
cu toţii că menţinerea cartelului electoral cu ţărăniştii este necesară atât din punct 
de vedere politic general, cât şi ţil'lând seama de posibilităţile electorale. 

Dl. Ioaniţescu va avea amabilivatea să vă expună verbal consideraţiunile dis
cutate de noi. Cât priveşte candidaturile la Bihor, Covurlui, Tutova sunt ai noştri, 
în Ilfov, Ialomiţa şi Caliacra, ţărăniştii au şanse serioase. Având în vedere te
roarea sistemului electoral averescan, n-avem decât în Bihor, Covurlui şi poate 
Ialomiţa Ul'lele şanse având în vedere legătura personală ce o are Goga cu Ră
ducanu. 

Candidatura lui Halippa în Bucureşti a întâmpinat oarecari rezistenţă la 
or!(anizaţia noastră din Capitală. Cred că nu este altceva de făcut mai ales ţinând 
seama de faptul că candidatura d-lui Halippa în Bucureşti este mai mult un act de 
satisfacţie pentru acest om de treabă şi pentru Basarabia prea mult umilită. Cal'l
diciatum d-lui Halippa o consider mai mult naţională, iar nu a Partidului Ţă
rănesc. 

Pe sâmbătă, când vui fi din nou în Bucureşti, am rugat să vină încoace pe dl. 
Ienciu din Galaţi pentru a înlătura, dacă se poate, col'lflictul domniei sale cu dl. 
Lucaşievici. Ambii reclamă candidatura oficială, având ambii motivele lur. Mi se 
pare cu totul imposibil şi cM3r comic ca la nişte oameni de profesie să ducem 
luptă oficială contra unui membru a Delegaţiei Permanente, specialist cunoscut 
şi consacrat de opinia publică. Situaţia este agravantă prin împrejurarea că 
ambii şi-au depus deja candidaturile. 

Ce priveşte zgomotul din jurul unor tratative între noi şi liberali sunt sigur 
că aţi înţeles de la primul moment că ele nu există decât în fantezia liberalilor. 
Nu am discutat nici direct, nici indirect cu nimeni. Sunt de aceeaşi părere pe 
care am arătat-o Ia ultima îl'ltrunire. 

Vă rog stimate d-le Iorga să exprim asigurarea distinsei stime ce vă păs
trez şi respectuosc salutări. 

Iuliu Maniu. 
AI dumneavoastră devotat, 

Suro;;a: B.A.R., Secţia Mss., Coresp. N. Iorga, voi. 333/2. 1926, f. 378-379. 

II 

Scrisoarea raport a lui Iuliu Maniu din 30 august 19::?6 cutre' Nicolae Iorga. 
Prea stimate domnule profesor. 

Văzând în zilele din urmă pe Dl. Mihalache a trebuit să constatăm ambii că 
alegerile parţiale în curs, împiedică atât tratativele prealabile de fuziune, cât şi 
convocarea delegaţiilor permanente a partidelor până la termenul de 1 septembrie 
1926. Am căzut Îl'lsă ambii ele acord că cel mult în a doua jumătate a lunii sep-
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tembrie trebuie să fie tratativele terminate şi delegaţiile permanente convocate 
fiind în interesul nostru al tuturor, ca să se termine odată această chestiune, c4re 
frămăntă atât de mult opinia publicâ, împiediC'ă libera acţiune a ambelor partide, 
dă prilej la atâtea intrigi: şi la atâtea încercări de ademenire din partea adver
sarilor !'loştri politici. 

Dl. Mihalache mi-a pus în vedere că în proximele zile vă va cerceta în 
scopul de a-şi face propunerile concrete a trata toate de1:13liile şi a afla vederile 
dumneavoastră în legătură cu această chestiune. Mi-a arătat şi mie felul său de a 
vedea şi mi-am expus şi eu punctul meu ele vedere, precis, dar pur personal al 
meu. Garanţiile care au ieşit la iveală din acest schimb de idei nu mi se par 
insuportabile, spre noroc am putut constata armonia dorită! şi necesară între ,·e
derile noastre politice, atfat ca program politîc, cât şi ca program guvernamental. 

Aş fi dorit mult să v{1 cercetez pentru a cunoaşte fără întârziere părerea Dvs. 
Regret însă, trebuie să plec chiar azi la Bihor pentru alegerea parţială de de
putat de care ne desparte abia câteva zile. Vă rog însă prea mult să binevoiţi a 
mă aviza telefonic la Cluj, Str. Băii nr. 1, daci"1 acceptaţi termel'lu! de 26 septem
brie pentru ţinerea şedinţei Delegaţiei Permanente, care într-un chip oarecare va 
trebui să răspundă ofertei fărăni~tilor. Din parte-mi aşi dori mult C.'.l acest.'.! să 
poatl1 fi afirmativ. 

Vii rog prea stimate Domnule profesor, să primiţi asigurare.'.! distinsei stime 
ce vă păstrez şi respectoase salutări. 

Iuliu Maniu. 
Al D-voastră devotat, 

Sursa: Idem, f. 372-373. 

III 

Scrisoarea lui I. Lugoşianu din 27 septembrie 1926 către Şain Georgiu. 

Domnul I. Maniu, care părăseşte Capitala astăzi, m-a însărcinat să-ţi comunic 
convocarea alăturată destinată a fi transmisă D-lui profesor Iorg.:i. prin mijlocirea 
D-tale binevoitoare. 

Precum vezi, en este privitoare la convocarea Congresului General al Par
tidului Naţional şi prin urmare publicarea ei ar fi de natură urgentă. Ţi-aş fi, 
deci, foarte obligat dacă ai binevoi să mi-o restitui cât mai grabnic cu aprobarea 
sau obligaţiunile D-lui profesor Iorga. 

In graba de a ţi-o transmite am lăsat în alb numărul articolului din statu
tul pe care nu-l am la îndemână, căci singurul exemplar din st.atutul Partidului 
Naţional aprobat se află în posesia D-lui Mal'liU, pe care n-am evut posibilitatea 
să-l văd, dar care mi-a făgăduit azi dimineaţă că mi-l va trimite înainte de ple
carea sa. 

Sursa: Idem, voi. 335/l, 1926, f. 227. 

Al D-tale sincer devotat, 
I. Lugoşianu 

TIJE POLITICAL ACTIVITY OF IULIU MANIU 
ON THE EVE OF TllE TAKING OVER OF THE POWER (1926-1928) 

(Summary) 

This research is a sequel of the other two which appeared in the previous 
issues of ACTA MP dedicated tu the activity of Iuliu Maniu, after the Great 
Reunion. 
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Though short, the period after the organization of P.N.T. (October, 1926) till 
the conquest of the power (November, 1928) is dense in political events. The death 
of King Ferdinand, followed by the death of I. C. Brătianu, favoured the rising 
of Iuliu Maniu who advances, step by step, on the first level of the Romanian 
political stage. His political clear-sightedness, his balanced character, his verticality 
had made of the leader of P.N.T. a prestigious political leader. Thoughl the Re
gency had postponed to commit the power to Iuliu Maniu and his party, it was 
finally bound to do it. 

It then started a new stage in the life and the politica! activity of the poli
ticiaR, though worries and disillusionments did not lack. 
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